

بہارِ اقبال (پندرہویں نمبر) کے لئے

الاشیاء ہاؤس

Regd. No. 5254

پندرہویں نمبر

تلیف و نمبر ۲۹۷۹

اللہ مودود ہے اور اس کے آں پر ہے
از الفضل ہے یہ یومیشا پر ہے
بے شک سے بے شک ہے بے شک سے بے شک ہے

۵۲۵۲

جلسہ سالانہ نمبر

الہو

ایڈیٹر: روشن دین تنویر

فی پریس

The Daily ALFAZ Lahore.

موجودہ نمبر پر پندرہویں نمبر کے لئے

جلد ۲۲، فتح ۳۳، ۳۳، ۲۲، ۱۹، ۵۲، ۲۳، نمبر ۲۳



مسجد احمدیہ سالٹ پانڈ (گولڈ کوٹ) کا ایک منظر

نمبر نمبر مبارک - آنکھ کے جملہ امراض کا علاج، قیمت چھوٹی سی ۱/۴ بڑی سی ۲/۸ • دواخانہ نور الدین جوہال پبلشرز لاہور



جو ہدی ظہور احمد صاحب باجوہ امام مسجد احمدیہ لندن برین سفیر مقیم انگلستان کو جو من ترجمہ قرآن مجید کا ایک نسخہ پیش کر رہے ہیں

یہنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بظہر العزیز



احمدیہ مشن ہاؤس لندن

بیٹے مسلمان مولیٰ عبدالواحد صاحب فاضل سماری ڈاکٹر سکاٹو (صدر انڈیا) کو ڈیج ترجمہ قرآن مجید کا ایک نسخہ پیش کر رہے ہیں

اولادِ نریمانہ - ابتداً حمل ہیں اسکے استعمال سے کاپیڈ ایسٹونائی قیمت تک کورس • دو خانہ نور الدین جو سال بنگلہ لاہور

یہ ربوہ ہے

آج جب کہ آپ کے ہاتھ پر افضل کا یہ ملا ہے۔ ربوہ کی حد کس سرزمین پر وہ عظیم الشان دینی اجتماع منعقد ہو رہا ہے۔ جس کی نظیر دنیا کی دنیا میں مناسبت ہے۔ آج بڑا دینی اجتماع جس میں دنیا کے تمام ممالک سے لے کر متوالے پر داؤں کی طرح اڈا کر بھی ہوئے ہیں۔ جس میں اجتماعی نمازوں، اجتماعی دعاؤں کا جو نظارہ دیکھا جاسکتا ہے چشم تک نے سوائے اس کے نہیں نہیں دیکھا۔ یہ ایک ایسی حالت کا اجتماع ہے۔ جس کے دعوے ہے کہ وہ داری تعلق کی حد تک لائق تمام اقدام کے وہاں پر مہتمم اور ان کے صیب پاک خاتم النبیین میرنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جنت ادریائے کائنات پر لقب کئے گئے تھے۔ اللہ تعالیٰ کے شکر سے اٹھی ہے۔

جس میں زندگی کے کسی دور کا نام و نشان تک نہ تھا انسان تو انسان مافوق میں اس کی ہوا سے گریزاں تھے۔ حالانکہ سرگ اور دلی میں اس سے ہر گز تعلق ہی نہیں تھا۔ ایک ہی جہاں میں نظر نہ آتی تھی۔ حالانکہ اس کے گرد ہائے سرزمین زمین تھی جو کونوں سے آباد تھی۔

خاک پہاڑوں کی آغوش میں یہ ایک ایسا ٹکڑا تھا کہ گویا قدرت کے فیوض نے اس کو دیدہ دانستہ بالکل نظر انداز کر دیا ہے۔ گویا خالق ارض و سما نے اسے کسی خاص مقصد سے اٹاک

اس اجتماع کی بنیاد میں کہ سب کو معلوم ہے میرنا حضرت مسیح موعود صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اٹھی۔ اگرچہ اس کی بنیاد کو کسی بھی جگہ ہر ایک نے اس اجتماع کو آہستہ آہستہ وہ بیچ بیچا ہوا اس نے بھی کہ دل پیر کہ ایک نرم و نازک بچی کی صورت میں سرنگلا جو بڑھتی بڑھتی گئی۔ حتیٰ کہ اب وہ ایک تیار و درخت بن گیا ہے۔ اور اس کی شاخوں میں پڑھنے لگے گھونٹے بنائے ہیں۔ اور اس کے ٹھنڈے اور شکنیں انفرادیوں میں خدا پرستوں نے اپنے ذہن سے جاری کیے ہیں۔ یہاں تک کہ آج اس کی نظیر دنیا کے ہر وہاں پر نہیں تھی۔

یہ ایک ایسی محفل حقیقت ہے۔ جو محفل زبانی دعوؤں تک محدود نہیں۔ بلکہ جس کو جو چاہے خود اپنی آسمانوں سے دیکھ سکتا ہے۔ اپنے دل پہنے ان کے سوا کسی دوسٹ کو اس اجتماع کے دیکھنے کا شرف حاصل ہوا ہے۔ وہ اس سے متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ اور ہم نے بھی ایک کو یہ کہتے اپنے کاؤں سے سنا ہے۔ کہ دلوں اور جوش عقیدت کا آسمان عظیم اجتماع انہوں نے نہیں نہیں دیکھا

ربوہ آج سے صرف چھ سال پہلے ایک گنہگار شہر بنا تھا۔ اور باوجود دریا کے چناب کے کنارے واقع ہونے کے اس کی سطح آلود گردنی زمین سے اتنی جھڑک پانی کا ایک تھوہ نہیں نہر نکلتا تھا۔ یہاں تک کہ دریا کے آتا قریب ہونے کے باوجود گرتے سیلابوں میں پانی اس کے قدروں کو ہی چرم کر رہا۔ یہ ایک پیشیل میدان تھا۔

اس میں جا بجا چمکے ہیں۔ سرزمین جہاں گلاس کی ایک جتنی تھی۔ آج وہاں نئے نئے پردا کے پکھنے پکھنے پات ہر طرف نظروں کے لئے تازگی اور عراقت کا میلان ہم پہنچا رہے ہیں۔ جہاں گرد اور لولہ اس مہلک تھیں۔ وہاں دختروں کی عزت رہے کے کو اثر سخاوت اور کو ٹھیکیاں پیوستگی چلی گئی ہیں۔ جہاں برابری ہی برابری تھی۔ وہاں اب آبادی ہی آبادی نظر آتی ہے۔

آج سے چھ سال پہلے ستمبر کے پچھنیے اس سرزمین کی قسمت جاگ اٹھی تھی۔ جب پہلی بار یہاں خدا پرستوں کا اجتماع ہوا تھا۔ جب میرنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالثی امین علیہ السلام نے سفر ہجرت کرنے ابراہیم دعاؤں کے ساتھ اس کی نئی زندگی کا آغاز فرمایا۔ وہ منظر ہی دیکھنے سے تسنن رکھتا تھا۔ جب خدا مایان اہمیت چادہا اور وہ وہاں تھیں کہ خود ساختہ فیوض میں

تھی۔ شریک حیات تھی۔ وہ جانتا تھا کہ جس مسیح نے آخری زمانہ میں توحید باری تعالیٰ اور رسالت خاتم النبیین کے انوار سے از سر نو دنیا کو منور کرنا ہے۔ اس کے پسر اور اس پسر کے خاندان ماجدہ کے لئے جب وہ اپنے وطن مالوت سے ہجرت کرنے پر مجبور ہوئے تھے۔ اس سرزمین کو وہ بنایا جانا ہے۔ اور یہیں مسیح نامہ صلی اللہ علیہ وسلم سے مسیح محمدی علیہ السلام کی مائیت کی تکمیل ہوتی ہے۔

یہ سرزمین ہے۔ جہاں آج وہ عظیم الشان دینی اجتماع منعقد ہو رہا ہے۔ جس کی نظیر دنیا کے ہر وہاں پر نہیں ملتی۔

اسے شوق و ذوق سے جو غمٹے ہوئے آئے والو۔ اسے شمع اسلم کے پڑاؤں۔ جمال و عیان کی تریاں لیا کہ ایک گھیل سمجھتے ہو۔ جو جانتے ہو کہ اگر اللہ تعالیٰ کے دین کے لئے۔ قربانیاں نہ کی گئیں۔ تو اس کا نام لینے والے دنیا سے ناپید ہو جائیں گے۔ اسے مسیح موعود علیہ السلام کی آواز پر لیک کہنے والو جانتے ہو تم کہاں ہو۔

یہ وہ ہے جہاں سے تحریک عہدہ کی ہر از سر نو تھی ہے۔ اور چار دانگ عالم ہی پھیل گیا ہے۔ جہاں سے تبلیغ و اشاعت دین کا قافلہ از سر نو ملک ملک کی طرف روانہ ہوا ہے۔ یہ تبلیغ کا عظیم الشان قافلہ ہے سر سامان گھروں سے چل پڑا ہے۔ اس کے پاس زور دار ہے اور نہ ساز و سامان۔ بے شک منزل کی کشش اس فریب تامل کو کشاں کشاں لے جا رہی ہے ناماوس زمینوں میں غیر آستانہ وطن زمین غیر مہررد اتحاد کفر کے تاریک و تاریک جہاں کی طرف جہاں دلوں کے چراغ بجھ گئے ہیں۔ یہ بڑھتا ہوا قافلہ گھریاں چھوڑ کر ان چراغوں کو از سر نو جلاسنے کے لئے دواں دواں چلا جا رہا ہے۔

بے شک آج امر عظیم الشان اجتماع کی کوئی نظیر نہیں۔ بلکہ امر عظیم الشان اور بے سر سامان برہنہ یا قافلہ کی بھی آج دنیا کے ہر وہاں پر کوئی نظیر نہیں۔

اے زینے والو! بتا دو جو امر عظیم الشان اجتماع میں اتنے ہوتے تو اس بے سر سامان قافلہ کے لئے کیا تحفہ لائے ہو؟

ہر صفا استطاعت احمدی کا فر فرجے کہ اجلا الفضل خود خرید کر پڑھے

وادئی ربوہ سے پھوٹا چشمہ آب حیات

زندگی کے دزموں سے گونج اٹھے میں شیش جہاں آگ ہی ہے اس زمیں سے فضل کی شاخ بنات ٹوٹ جاتے ہیں سرسوں میں عقل کے لاٹ منٹ دن سے بھی بڑھ کر درخشندہ نظر آتی ہے را ہوتی ہے تقدیر میں ٹھونج جس کی بات بات حکمت متشابہات و فلسفہ محکمات

وادئی ربوہ سے پھوٹا چشمہ آب حیات خیر ذی نفع جو مٹل سے چلی آتی تھی شور سانس جب لیتے ہیں انا اس فضائے عشق میں پھیلتی ہے جب تہجد کی دعاؤں سے دنیا غمصول کی بزم میں ہے آج پھر موشخو کس طرح آئینہ ہوتے جا رہے ہیں دیکھنا

اک اشارے میں اڑا کر لے گیا تو لے گیا آخر اے تنویر کیا پر شوق دل کی کائنات

جو یہ ان کے طول و معنی میں نہیں سمجھتے۔ پہلی بار یہاں آکر قیام پذیر ہوئے تھے۔ یہ اس وقت مرس ہوا تھا کہ اس سرزمین کو اللہ تعالیٰ نے بکوں الگ کر کے محفوظ کر لیا تھا۔ وہ علام الغیوب جانتا تھا۔ کہ یہاں اس کے مسیح کا قافلہ آکر اترنے والا ہے۔ جس کا پسر موعود اس زمین کو حکم خدا تعالیٰ اپنے پاؤں پر رکھے ہے چشمہ نازنہاد سے نکلا آہ اسے معلوم تھا۔ کہ یہاں وہ امانت سپرد پاک کہاںے والی ہے۔ جو اس کے مسیح پاک کی ہر نفس

کے کے محفوظ رکھ چھوڑا ہے۔ تاکہ دنیاوی حرم و آزادی گدیوں سے آلودہ نظر ہی نہیں اس کو مٹا نہ کرے۔ اس کی الہی مصداقیت نہ زمین میں۔ اس کی پاک دائمی پردہ تہ پڑ جائے۔ "یہ مقام ہے یہاں آج وہ عظیم الشان دینی اجتماع پیا پوز ہا ہے جس کی نظیر دنیا کے ہر وہاں پر ملتی مشکل ہے" وہ سرزمین جہاں پانی کا قطرہ نایاب تھا۔ اب

احمدیت کی ترقی متعلق شبہات کا ازالہ

الہی سلسلوں میں جلال و جمال کے الگ الگ مسک

قضاء آسمانی بہر حال پوری ہو کر رہتی ہے

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے ۱۰

جب میں گزشتہ ایام میں لاہور میں گیا تھا۔ اور میری مہران حیات کے پڑے اور پڑے بچے ہو رہے تھے تو اس وقت اہمیت اور اہمیت کے بنیاد کی وجہ سے حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام کی فیصلہ مذاق لائے سے جماعت کے قلوب میں پیدا کر رکھے ہیں۔ لاہور اور دیگر مقامات کے کثیر القادروست میری عبادت کے لئے کثرت لائے تھے۔ اور میں انہیں دیکھ دیکھ کر یا ان کی آمد کی اطلاع پا کر دیکھ کر اکثر اجاب و اشری ہدایت کے تحت باہر سے ہر طبیعت پر پھر اور بھی اپنی دعاؤں کا ہدیہ دے کر واپس چلے جاتے تھے۔ میں اپنے دل میں اس منظر سے اور مانی سروا مل کر آتا تھا۔ کہ اشرق لائے کہ طرح حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام کے ہاتھ پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طہیت میں **لَوْ اَنْفَعَتْ بَيْنَ عَمَّا بَعْضُ مَلِكُنْ اَمْنَهُ اَلَّتْ بَيْنَهُمْ كَاطِمِ الشَّانِ مَبْرُءٌ دَكَلِيْبِي** اور **مَنْ زَمِعُو جَالِ اَزْمِشْ حَسِيْبِ اَلْوَمِ** کو ایک جھٹ کے بچے میں کہے حقیقی بھائیوں سے بڑھ کر محبت اور اتحاد کی دعوائی کر لیں سے ہندو ہے

اسلام اور احمدیت کے خطرات

ان ایام میں کبھی کسی قدر اتفاق ہوا۔ تو بعض دوست میرے پاس تشریف لاکر حضرت مذہبی امور پر گفتگو بھی فرماتے تھے۔ اور میں اپنی کچھ اور طاقت کے مطابق ان کے سوالوں کا جواب دے دیا کرتا تھا۔ ان سوالوں میں سے ایک سوال جس کا بعض جوان دوستوں نے بار بار ذکر کیا وہ جماعت کی ترقی کے ساتھ حقائق رکھتا ہے۔ ان عزیزوں نے اس بات کے متفق تشریح کا اظہار کیا۔ کہ جماعت کو قائم ہونے سے سال ہونے کو آنے ہیں۔ اگر ایک ایسے کامیابی اور فائدہ کے کوئی خاص شمار ظاہر نہیں ہوئے۔ جو بعض لوگوں کے مشکلات برحق مانی جاتی ہیں۔ اور دنیا میں

پاروں طرف بطل حیات اور دینی نظریات کا آنا آدو ہے۔ اور دینی طاقتوں نے ایسا غیر پایا ہوا ہے۔ کہ ان حیب اور عالمگیر طوفانوں کے مقابلہ پر احمدیت کی جھوٹی کشتی کا بس اللہ ہی مافظ ہے۔ اور بظاہر یہ بات تصور میں نہیں آسکتی۔ کہ یہ نفسی بحر غریب اور کورد جماعت جو سینکڑوں قسم کی آمدنی اور برونی مشکلات میں گھر رہتی ہے۔ اپنے ناخوشگوار کے عظیم الشان خطرات پر کس طرح غائب آئے گی۔ اولاً مسلمان دنیا کی ایسی اور دہریہ اقوام کے مقابل پر باہر کی بیعت و ناقول ہیں۔ اور پھر مسلمانوں میں سے احمدی تو گو یا کہے میں نہ کسی حیثیت میں نہیں رکھتے۔ تو پھر ان حالات میں یہ بیل منڈے کیسے چڑھیں اور ایک پتی اپنے مقابل کے قوی بیکل دیو پر غلبہ کس طرح پائے گی؟ یورپ اور امریکہ کی علمی ترقی اور سائنس اور فلسفہ کا زور اور اہمیت کا ادج و کمال اور کیم و زور کی فراوانی اور فوجی ساز و سامان کا مروج اور دوسری طرف اشتراکی طاقتوں کا بکھراؤ۔ یہ وہ جہت مشن تقاریر ہیں۔ جن سے مرعوب ہو کر بعض اوقات بعض شخص ہوس بھی مٹتی نفساً اللہ کے رنگ میں بگڑا ہوا ہوا اظہار کرتے گف جاتے ہیں۔ اور میں یقین رکھتا ہوں کہ ہمارے ان دوستوں نے بھی ایسی رنگ میں یہ حال کے ہوں گے۔

ہمیں وقت چھوڑے یہ سوال کئے گئے اس وقت ہمیں اپنی طاقت کے مطابق ان سوالوں کا مختصر اور جملہ سا جواب دے کر اپنے دوستوں کو تسلی دینے کی کوشش کی۔ لیکن نہ تو اس وقت میری ایسی حالت تھی۔ کہ زیادہ مفصل جواب دے سکتا۔ اور نہ میرے یہ عزیز دوست میری بیادگی اور کوردی کی وجہ سے اپنے اس سوال کا زیادہ پوچھا کر سکتے تھے۔ اس لئے سرسری گفتگو کے بعد جو زیادہ تر ایصاف بالتحیب کا رنگ رکھتی تھی یہ سوال جواب تمہ جو جانا ہوا۔ اور میں نے لطیف کے طور پر یہ بات بھی اپنے دوستوں سے کہہ دی۔ کہ بے شک آپ کو یہ سوالات موجودہ وقت میں پریشان کرتے ہوں گے۔ جو کلام

اور عالم گیر فیصلہ کی خبر دار ہونے کی وجہ سے۔ وہ قریباً ستر سال گذرنے پر بھی ایسی تک ہر کہ و مر کی ٹھوکریں کھا رہی ہے۔ اور اس کا خیر تو الگ باب۔ اس کی زندگی تک مفروضہ نظر آتی ہے۔ اس قسم کی دفاعی تشریح اور رشک و شہ کی حالت کو دور کرنے کے لئے ضروری ہے کہ اس اہم سوال کے متعلق کسی قدر تفصیل کے ساتھ روشنی ڈالی جائے۔ تاہم عام طبیعت کے ذہان چلا اپنے فطری میلان کے لحاظ سے باوجود کسی طرف جھکنے لگتے ہیں۔ یہ ایمان کے (دوسرے سوا جو کہ اپنی ہمتوں کو ہلکا کر سکیں۔ اور ان کے دلوں میں یہ یقین راسخ ہو جائے۔ کہ خواہ کچھ ہر آخری فرج بہر حال اسلام اور احمدیت کی ہے۔ اور روایت اور بائبل

کے سارے فلسفہ اور سرمایہ داری اور اشتراکیت کی ساری طاقتیں بالآخر اسلام اور احمدیت کے مقابل پر ہی طرح اڑ کر ختم ہو جائے گی۔ جس طرح ایک تیز آندھری کے سامنے دستوں کا رخ وہ شاخ اور ہوا اور اڑ کر نہ لب ہو گیا کرتا ہے۔ **فَلَا تَهْتَبُوا وَلَا تَحْزَنُوا وَالْاَسْمَاءُ لَا تَحْزَنُونَ**

از حضرت صلعم ان خطرات کے متعلق اتنا سب سے

یہ یاد رکھنا چاہئے۔ کہ اسلام اور احمدیت نے جو پیشگوئیاں اپنی آخری فرج کے متعلق بیان کی ہیں۔ وہ خود با اللہ جہالت کی پیشگوئیں نہیں ہیں جو مخالف طاقتوں کی طاقت سے انھیں بند کر کے یونہی خوش قسمتگی کے رنگ میں بیان کر دی گئی ہوں۔ جو یہ پیشگوئیاں تمام مخالف طاقتوں کا پوری طرح اٹھانہ کرنے اور مقابل کے خطرات کا پورا پورا علم رکھنے اور ان کا صحیح صحیح جائزہ لینے کے بعد بیان کی گئی ہیں۔ پس ان پیشگوئیوں کو کوئی شخص اپنی نادانی کی بنا پر وقت سے پہلے غلط قرار دے کر دے۔ مگر انہیں ایک مجدد کی بڑی اندھیرے کا نرا نہیں قرار دیا جا سکتا کیونکہ قرآن وحدیث اور احمدیت کا لفظ پورا جمیع خطرات اور مشکلات کے ذکر سے پہلے پڑے ہیں۔ جو آخری زمانہ میں عداوت کی فتح اور غلبہ سے قبل پیش آئے مندر ہیں۔ اور اس قبل از وقت ذکر میں دوسری غرض مد نظر ہے۔ **بِحَبْطِ غُرُفٍ** تو یہ ہے کہ تا موتوں کی جماعت اپنے مقابل کے خطرات سے پوری طرح آگاہ ہو کر چار تک اس کے وسائل اور اس کی طاقت کے لحاظ سے محسوس ہو۔ ان کے مقابلے کے لئے تیاری کر سکے اور انگریزی محاورہ **FORWARD OR NOT AT ALL** (**Flare warned fire armed**) کے مطابق سست اور کابل نہ ہونے پائے۔ **دلا سی ہے** یہ کہ تا دنیا کے لئے خدا کی طرف سے یہ ایک نشان ہو کہ ہمارے پیچھے ہونے والوں نے اپنی انتہائی کوردی اور بے بصارتی کے باوجود پیچھے سے اعلان شدہ پیشگوئی کے مطابق اپنے مقابل کی عظیم الشان قوتوں پر فیصلہ پایا۔ اور ایک پتلی کے ایک ڈھلے کو پھینکا کر یہ ثابت کر دیا ہے۔ کہ اس پتلی کے پیچھے ایک تیز زبردست ہتھیار ہاتھ ہے۔ جس کے سامنے دنیا کی کوئی طاقت ایکسپرٹ کے برابر بھی حیثیت نہیں رکھتی۔ اس لئے خدا کی یہ قدیم سنت ہے کہ جو اب وہ ایک طرقت شروع فرمائی ہے۔ پھر سنوں کی فتح اور کامیابی کا اعلان فرماتا ہے۔ وہاں اس کے ساتھ ساتھ دعا کی بھاری خطرات کا ذکر بھی کرتا رہتا ہے جو ان سرگروں کو پیش آنے والے ہوتے ہیں۔

یا جمع ما جمع اور حال کا وقت

سے اسلام کے مقابل پر یا جمع مابین کے نام کے ساتھ ان وہابی طاقتوں کا ذکر کیا ہے۔ جو آخری زمانہ میں اسلام سے نبرد آزما ہونے والی صفیں ہیں اور اسے نول اکرم سے ائمہ و سلم کی رہائی تک سے یہ اعلان بھی کر دیا۔ کہ یہ جانی طاقتیں یا قہرا اسلام کے مقابل پر تک کی طرح چھلکن شروع ہو جائیں گی۔ چنانچہ یا جمع مابین دینی سرمایہ دارانہ اشتراکیت کی طاقتوں کے مشن ترقی پزیر فرماتا ہے۔

حقاً إذا قنبت یا جوج
وما جوج وھتم من حکل حذب
تیشیون (سورہ انبیا)

یعنی آخری زمانہ میں یا جمع اور مابین جو اس سے قبل بھی دنیا میں موجود تھے وہ گم گویا بند ہونے لگے، فتنہ و فساد برپا کرنے کے لئے گول دیئے جائیں گے اور وہ اس زمانہ میں دنیا کی ہر ٹوکس بند ہونے پر تباہ ہوں گے۔ اور دنیا کی کوئی بندی اور رخت ان کے قبضہ سے باہر نہیں ہوگی۔ اور وہ اپنی ان بندوں سے دنیا کی کردار اور ترقی پر ہی ہڑی ہڑی انہوں کو کھینچنے اور اپنی آڑوں کے نیچے لٹکنے کے لئے دوڑے پھرتے ہوئے ہوں گے

اللہ اللہ! اس زمانہ کی وہابی طاقتوں اور اشتراکیت کے عین ایک فنون کا کیا ٹیب و غریب نقشہ ہے۔ کہ گویا دنیا کو توڑنے میں بند کرنے دکھ دیا ہے؛ اور مسلمانوں کو پریشان اور چوکس کیا ہے۔ کہ اپنے مقابل کی طاقتوں کو کمزور نہ تباؤ۔ بلکہ وہ ایک ایسا فتنہ ہوگا جو ایک عظیم الشان سیلاب کی طرح تمام دنیا میں چھا جائے گا۔ اور اس فتنہ کی جیب لہریں ہر پتھر اور ہر شیب کو خراب کرنے کے لئے اتریں ہر پتھر اور ہر جگہ کی ایک تیز باد کے بد پھارے والے اپنے نیچے کو دادیوں کو بھرنے کے لئے شہر کرتے اور گھیرتے پھرتے ہوتے ہیں۔

اس جگہ یاد رکھنا چاہیے کہ یا جمع مابین کا نام نئی اور سیاسی اقتدار کی بنا پر رکھا گیا ہے۔ مگر ذہنی فتنہ کے لحاظ سے اپنی اقوام کا نام جو وہابی دجال ایمان ہوتا ہے۔ چنانچہ وہابی کے متعلق آنحضرت سے ائمہ و سلم فرماتے ہیں۔

ما بین خلق اذم ابی قباہ
الشاعیة امر اصبحت موت
الذجال (صحیح مسلم)

یعنی تم کو پریشانی سے لگتی مت تاکہ کوئی فتنہ دجال کے عقب سے بڑھ کر نہیں ہے

مگر اس کے ساتھ ہی آنحضرت سے ائمہ و سلم اپنی امت کے سب سے موعود اللہ سے دجال کی ہلاکت کی بشارت دیتے ہوئے فرماتے ہیں۔

بیتنا ھذا کذا ایف (ذلیلہ) ۲۸۱
اللہ! ائیسیم ابن مؤیسم
قیظا لہ ما سحی شیدر کبیباب
لقد حقتلہ (صحیح مسلم)

یعنی دجال اسی طرح اپنے دور کی حالت میں ہوگا کہ خدا کے لئے مسیح ابن مریم کو مہربان کرے گا۔ اور وہ دجال کا بیچھو کرے گا۔ حتیٰ کہ وہ اسے چھوگا کرے والوں کے روزانہ تکسیر پتھر کو قتل کر دے گا۔

اس حدیث میں جو باب گلا کے الفاظ بیان ہوئے ہیں۔ ان میں دو لطیف اشارے کر کے مقصود ہیں۔ ایک یہ کہ مسیح موعود اور دجال کا مقابلہ تمہارا کا مقابلہ نہیں ہوگا۔ بلکہ وہ اپنی اور ہر ایک کا مقابلہ ہوگا دوسرے یہ کہ اس میں مقابلہ میں مسیح موعود دجال کو ہار چھوے دھکیٹ جائے گا۔ حتیٰ کہ اسے اس کے روزانہ تکسیر پتھر کو قتل شخصہ جھوٹے ٹکے ٹکے ٹکے پیدا کرے گا۔ اور وہاں اسے اپنے ہاتھ اور راز میں اور اعلیٰ اور اعلیٰ عقائد کے ذریعہ ہلاک کر دے گا۔ اور اس میں اور وہ جانی مقابلے کے ساتھ ساتھ دجال کی ظاہری طاقت بھی تک کی طرح چھلکن شروع ہو جائے گی۔ چنانچہ دوسری جگہ آنحضرت سے ائمہ و سلم فرماتے ہیں۔

إذا نقل الیہ اللہ جبال ذاب
کما یذوب الملح فی الماء
(کنز العمال جلد ۱۲ ص ۱۹۸)

یعنی جب دجال مسیح کو کھینچے گا اور اس کا زمانہ پائے گا تو وہ اس طرح چھلکن شروع ہو جائیگا جس طرح نمک پانی میں چھلکتا ہے

نمک کی مثال میں یہ لطیف اشارہ کرنا مقصود ہے۔ کہ ہر طرح برسات کے موسم ہر نمک ہر ٹوکس ہوا کے اثر کے تحت چھلکن شروع ہو جاتا ہے۔ اسی طرح جب مسیح موعود کے زمانہ میں آسمانی آبی کا نزل ہوگا۔ اور خدا کی فرشتے اپنی روحانی طاقتوں کو حرکت میں لائیں گے۔ تو ان میں تو اثرات کے نتیجہ میں وہابی طاقتیں خود بخود فتنی شروع ہو جائیں گی اور آسمان سے امیں ہوا پھلے گی۔ جو وہابی خیالات کے جراثیم کو آہستہ آہستہ خراب کر کے رکھ دے گا۔ اور ہر ایک اور شیش کی جگہ کو تھکا دور دورہ شروع ہو جائے گا۔ خاصہ کلام یہ کہ اسلام نے آخری زمانہ میں اپنی فتح اور کامیابی کی جو پیش گوئی کی تھی۔ وہ ایک خوش قسمتی کا ثبوت نہیں تھا۔ جو مقابل کی طاقتوں کو ذہن آزا کر کے یہ بھی اندھیرے میں لگا دیا گیا۔ بلکہ اسلام نے تمام مقدر طاقتوں کو ہار کر کے اور امت کو چوکس اور ہڈیا رکھنے کے بد پتھر کی فریاد تھی۔

حضرت مسیح موعود کے عرش است
اور بہت مقام امید
میرا سلام

ہے کہ آپ نے بھی اپنے مخالفین کے خطرات کو پورا کرنا شروع کر دیا۔ اور اپنی جماعت کو ان خطرات کے متعلق اندھیرے میں نہیں رکھا۔ بلکہ جیسا کہ اعلان ان کا اظہار فرمایا۔ چنانچہ اپنی ایک نظم میں فرماتے ہیں۔

جنگ روہنی ہے اب اس قوم دشمنوں کا
دل گھٹا ہلکے یا رب سخت ہے یہ کاوار
جنگ ہے بڑھ کر ہے جنگ ہر اور چاہیں سے
یر فریب اور ہے مقابل ہر حلیت نامدار

دراہین احمدیہ صحیفہ

گر اگر نوزاد جنگ سے آپ کا دل گھریا نہیں
اور باور نہیں ہوا۔ بلکہ آپ اپنے مقابل کی طاقتوں کو ہکا بکا کر دیتے ہیں کہ جیسے کمزور نہ جانوں۔ کیونکہ میں خدا کا ایک مشیر ہوں اور میرے پیچھے ایک ایسی ہمت کا جذبہ ہے جس کے سامنے دنیا کی کوئی طاقت ایک لڑائی کی حیثیت نہیں ہو سکتی۔ چنانچہ اسی نظم میں آگے چکر فرماتے ہیں۔

مجھ کو پورے میں نظر آتے ہیں
تیرے کو کھینچنے ہوئے اس پر جو کتا ہے وہ
دشمن خافل گردیجھے وہ بازو وہ سلاح
پوش جو ہا میں خطا اور وصول ملے رب نقل
جو خدا کا ہے اسے لکھنا اچھا نہیں
اعترضیر ہر نڈال سے روئے زار تو

دراہین احمدیہ صحیفہ

فخر کلام یہ کہ خدا کی طرف سے آئے ہاتھ مسلح نہ تو ایک طرف اپنے مقابل کی طاقتوں اور خطرات کی کوئی سے انھیں بند کرے ہیں۔ اور نہ دوسری طرف ان خطرات کی وجہ سے ڈرتے اور باورس ہوتے ہیں۔ بلکہ وہ ان خطرات کے باوجود اپنی آخری فتح کے سنہ کامل تین رکھتے ہیں۔ اور اسی بعیت پر اور عقین کامل کے دوسرے محاذ میں ان کی کامیابی کا راز مخفی ہوتا ہے۔ لیکن بدقسمت سے دوسرے لوگوں میں سے ایک طبقہ تو ایمان کو کوروا کی وجہ سے با اوقات خطرات کو دیکھ کر مایوسی کی طرف تھیلکا لگ جاتا ہے۔ اور خیال کرتا ہے۔ کہ ان بھاری مشکلات کے ہوتے ہوئے ہم کس طرح کامیاب ہو سکتے ہیں۔ اور دوسرا طبقہ اپنے رستہ کی مشکلات سے غافل رہ کر گویا جنت الحمقاء میں زندگی گزارتا ہے۔ اور اپنی جھوٹی تسلی کی وجہ سے اس عہد و عہد اور ترقی میں حصہ نہیں لیتا۔ جو ظاہری اسباب کے طاقت خدا سے منجھنے کا سامانی کے لئے مقدر کر رکھی ہے۔ اس لئے بزرگوں نے کہا ہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہی اکثر فرمایا کرتے تھے۔ کہ الایمانات دین الرجاء والنفوس یعنی سچا ایمان امید اور نیت کے ہیں جن قائم نہ جب شہداء میں درلودر ایمان کی جگہ ہوں۔ تو اس وقت دور کے مقابل پر ایمان کی ایسی حالت تھی جیسے کہ ایک بڑے پہاڑ کے مقابل پر ایک چھوٹا سا ٹیلہ چڑھتا ہے۔

بڑا کرتا ہے۔ نہ تو معن امید کا پہلو ہو۔ جو انسان کو عہد و عہد سے غافل کر دیتا ہے۔ اور نہ ہی خوف کا عنصر ہو۔ جو ایمان کا دوازہ کھولتا ہے۔

مابوسی کی چار امکانی وجوہات
تسہم کی باریکی
سین پہلی وجہ اور اہم اور آدم کا ہونا
مردہ چار
دوجہ سے پیدا ہوتی ہے۔ پہلی وجہ ایک مرکب قسم کی وجہ ہے۔ جس میں ایک۔ طوطو تو اپنے مقابل کے خطرات اور مشکلات کا عہد سے زیادہ بڑھا ہوا احساس ہوتا ہے۔ اور دوسری طرف ایمان کی کمزوری اور خدا کی دور دورہ عدم بروس کا عنصر ہونا ہے۔ مشکلات اور خطرات کا احساس ہے شک ہونا چاہیے۔ اور ضرور ہونا چاہیے۔ لیکن ان مشکلات کو ہوا نہیں بنالینا چاہیے۔ جنہیں دیکھ کر ہاتھ پاؤں پھولنے لگیں۔ اور انسان مابوسی ہو کر اپنی قسمت پر فخر خواہی کرنے لگ جائے۔ بلکہ مشکلات کے احساس کا صرف یہ نتیجہ ہونا چاہیے۔ کہ انسان ان مشکلات پر قابو پانے کے لئے اپنی جہد و جہد کو تیز سے تیز تر کر دے۔ اور دوسری طرف ہمتے ایمان کا یہ تقاضا ہونا چاہیے۔ کہ انسان کے لئے خدا کی وعدے ضمن ایک دل بھانے کا کھلو نہ ہوں بلکہ ایک ایسی زندہ حقیقت ہوں۔ جنہیں وہ گویا اپنی آنکھوں کے سامنے پورا ہوتے دیکھ رہا ہے۔ کاش ہمارے دست اس حقیقت کو کھیں۔ کہ ایمان ہی کتنی زبردست طاقت مخفی ہے۔ اسے کاش وہ کھیں! حضرت مسیح نامہ کی کے معنی اقوال بڑے پیارے ہوتے ہیں۔ فرماتے ہیں کہ اگر تمہارے اندر مائی کے ہاتھ کے برابر ہی ایمان ہو۔ مال مال سچا اور زندہ ایمان تو تم پانیوں پر چلو اور بیابانوں کو حرکت میں لے آؤ مگر افسوس کہ مسیح نامہ کی نے زریں تعلیم تو وہی ٹرہو اپنے مخالفین میں ایسا زندہ ایمان پیدا نہ کر سکے۔ لیکن ہمارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رضوانہ لعلی نے اپنی اعلیٰ قوت تھسیر کے زریں مابوسی وہ ایمان پیدا کر دیا۔ جس نے دیکھتے دیکھتے دنیا کا کاپیٹ دیں۔ اور بڑے بڑے پہاڑوں پر زلزلہ دار کر دیا۔ ہمارے رسول پاک کے صحابہ اسلام کی فتح کی خاطر موت کے منت میں اس طرح کودتے تھے۔ کہ گویا اپنے خون کے قطرہوں میں جنت کا نظارہ دیکھ رہے ہیں۔ مگر جہاں ایمان کامل نہ ہو۔ وہاں انسان ہر مشکل کو ایک ہوا کھوکھو کر دل چھوڑ دیتا ہے۔ پس اسلام اور احمدیت کے عقیدے کے متعلق شبہات میں مبتلا ہونے والوں کی بہت عقلی ہے۔ کہ ان کی مشکلات اور خطرات کو دیکھنے والی آنکھوں سے زیادہ تیز ہے۔ جو ہر چیز کو بہت بڑھا چڑھا کر دیکھتی ہے۔ مگر ان کا ایمان اس قدر کمزور ہے کہ وہ اپنے گرد و پیش کے حالات کی وجہ سے خائف و وحول

پر ایسا یقین نہیں رکھتے۔ جو ایک بچے مومن کو حاصل ہوا کرتا ہے۔ بلکہ بعض اوقات اپنے شکوک و شبہات کے جا رہے جا اہلہا سے دوسرے لوگوں کو بھی بد دل کرتے رہتے ہیں۔

دراصل وہ ان عظیم الشان طاقتوں سے بالکل بے خبر ہیں۔ جو ان کے خدا کو حاصل ہیں۔ اور وہ صرف طوفانِ دہلیسیہ طاقتوں سے بچے خبریں جو خود ان کو حاصل ہیں۔ کیا ایسے لوگ خیال کرتے ہیں۔ کہ ایک ادنیٰ سے اٹھم میں تو خدا نے یہ طاقت ودیعت کی ہوئی ہے۔ کہ اگر وہ ایک خاص رنگ میں تیار کیا جا کر پیچھے تو ایک ملک کو ہلاک کر کے رکھ دے۔ مگر احسن تقویٰ میں پیدا کئے جانوالے اشرف المخلوقات انسان میں کوئی خاص طاقت ودیعت نہیں کی گئی۔ بلکہ وہ ہر شکل کے سامنے تنگ جانے اور ہر خطرہ کے وقت لوگوں کی شوگریں کھانے کے لئے پیدا کیا گیا ہے!!

دیہیات لہما تصفقوا
دوسری امکانی وجہ | اس غلط فہمی کی وجہ یہ ہے کہ عام لوگوں کی نظری صورت ظاہری حالات اور ظاہری اسباب تک محدود رہتی ہیں۔ اور وہ صرف اسی مادی اور ظاہری نظارہ کی بنا پر اپنے خیالات اور قیاسات قائم کرتے ہیں۔ اور جب وہ دیکھتے ہیں کہ کوئی عمل گستاخ کر رہا ہے اور اس کے مقابلے کی طاقتیں کتنی زبردست اور کتنی وسیع ہیں۔ تو وہ مایوس ہونے لگتے ہیں۔ حالانکہ خدا کی سلسلے صورت ظاہری اور مادی اسباب کی بنا پر ترقی نہیں کیا کرتے۔ بلکہ زیادہ تر ان مخفی اور دعوائی تاثیرات کی بنا پر ترقی کرتے اور علیہ پاتے ہیں۔ جو ذرا سے حکیم و تدبیر ان کی تائیدی لگا دیتا ہے۔ قرآن مجید نے اسی فرض سے حضرت آدم کے قصہ میں یہ نکتہ بیان کیا ہے۔ کہ جب خدا نے آدم کو پیدا کیا۔ تو اس کے ساتھ ہی فرشتوں کو حکم دیا۔ کہ جو جو اس آدم کے ذریعہ پیدا ہوا ہے اس کا کام کرنا ہے۔ اس لئے اب تم سب آدم کی پشت کے مٹھانوں کا میاں کر کے میں ہر تن معروف ہو جاؤ۔ اور اس کمزور اور کفایت انسان کو صرف اس کی ظاہری کوششوں پر تنہا نہ چھوڑو۔ تب اس الہی حکم کے نتیجے میں فرشتوں کی تمام روحانی فوج اپنے سادے ساز و سامان کے ساتھ خدا کی مصلحت کی تائید و نصرت میں نکل جاتی ہے۔ اور مرنے والے شیطان اور اس کے پیچھے چاٹوں کے باقی سب مخفی طاقتیں جو سچی ودیعت کی گئی ہیں۔ ابھر کر ادا استاد ہو کر اصلاح کے کام میں مصروف ہوتی ہیں۔ یہ صورت ہر روحانی مصلحت کے وقت میں برسرِ کار آتی ہے۔ اور شیطان ان مخفی طاقتوں کے ذریعہ

انسانی قوی کو ایک ایسی قوت حاصل ہوتی ہے کہ گویا ایک رنگا ہوا اور نکلوانی کھانا ہوا انسان روح القدس کے پردوں پر سراہا ہو کر اڑنے لگ جاتا ہے۔ اور دنیا جہان ہوتی ہے۔ کہ اس کمزور اور نحیف انسان کو یہ خارق عادت کامیابی اور ترقی کسی طرح حاصل ہوگی؟ قرآن مجید نے جو غزوہ بدر اور غزوہ احد اور غزوہ خندق کے ذکر میں فرشتوں کا سامانوں کی تائیدی اور ترمایان کیا ہے۔ اس سے ہی یہی نصرت مراد تھی۔ جس کے ذریعہ کفار کے دل اپنی ظاہری طاقت اور اپنے ظاہری ساز و سامان کے باوجود ان کے سینوں کے اندر بیٹھے جاتے تھے۔ اور مسلمانوں کے دل اپنی بے سرو سامانی اور کمزوری کے باوجود فتح کی امیدوں سے سرشار تھے۔ اور اس کے علاوہ اور بھی کئی رنگ میں مخفی و مخفی اسرار طاقتیں مسلمانوں کی مدد کر رہی تھیں۔ پس اس قسم کے شبہات کی دوسری وجہ یہ ہے۔ کہ بعض لوگ صرف ظاہری حالات اور ظاہری اسباب کو دیکھ کر ڈرنے لگتے اور مایوسی کی طرف مائل ہو جاتے ہیں۔ کہ یہ کمزور انسان اپنے چند گنتی کے ساتھیوں کے ساتھ اور اپنے نہایت درجہ محدود وسائل کی بنا پر ان عظیم الشان طاقتوں اور مہیب خطرات پر کس طرح غالب کئے گا۔ جو اس کے سامنے صدمت آ رہی ہیں۔ حالانکہ یہ ایک سو فی صدی بات ہے۔ کہ اگر کوئی خدا ہے۔ اور اگر خدا کو ساری طاقتیں حاصل ہیں۔ تو پھر یہ کس طرح ممکن ہے۔ کہ وہ ایک کمزور انسان کو دنیا کے مشاطم اور متوجح سمندر میں پھینک کر اسے اس کی نہایت درجہ محدود طاقتوں کے ساتھ اٹکا چھوڑ دے۔ اور پھر اس سے یہ امید رکھے کہ وہ ساری دنیا پر غالب آجائے گا۔ یقیناً جب خدا کسی انسان کو دنیا کی اصلاح کے لئے مبعوث کرتا ہے۔ تو پھر زمین و آسمان کی تمام مخفی طاقتوں کو اس کی تائید اور نصرت میں لگا دیتا ہے۔ یہی وہ حقیقت ہے۔ جس کی طرف حضرت مسیح موعود اشارہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ:-

بمقت ابی اجر نصرت وادھت آ افیہ
 قضاة آسمان است ابی ہر حالت شود میرا
 ذابینہ کلاکات اسوہم
 "یعنی اسے عطا کیے تھے تو اس وقت دین کی نصرت کا اجر نصرت میں مل رہا ہے۔ ورنہ یہ ایک خدا کی تقدیر ہے۔ جو ہر حال میں پوری ہو کر رہے گی۔"

تیسری امکانی وجہ | تیسری بڑی وجہ اس قسم کے شبہات اور مایوسی کی یہ ہوا کرتی ہے کہ

کہ لوگ اپنے ماحول کے جتنوں اور پابندیوں کو تو ایک نام نہاد اور پھیلے ہوئے مضبوط درخت کی صورت میں دیکھتے ہیں۔ لیکن اپنی حالت ان کے سامنے صرف ایک بیج کی شکل میں آتی ہے۔ اور جب ان میں صحیح تخیل کا فقدان ہوتا ہے۔ اس لئے وہ ایک جسم اور لونا درخت کے مقابلے پر ایک چھوٹے سے بیج کو دیکھ کر گھبراتے ہیں۔ اور ان کے دلوں میں اس حس کمتری پیدا ہونا شروع ہوجاتا ہے۔ حالانکہ صحیح اندازہ کرنے کا طریق یہ ہے۔ کہ جس طرح وہ بیج ابتدا کو دیکھ رہے ہوتے ہیں۔ اسی طرح کا سو سال پہلے جا کر اپنے مقابلے کی قوموں آجی ابتدا پر نظر ڈالیں تاکہ بیج کے سامنے جگہ کو دیکھ کر صحیح موازنہ ہو سکے۔ نہ کہ اپنا تو بیج دیکھا جائے۔ اور دوسری قوموں کا بلا بسادہ وقت۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو یہ ہے۔ کہ آج سمیت کا وہ عظیم الشان جنت میں نظر آتا ہے۔ جس کی شائیں دنیا بھر کے کونوں کو گیرے ہوئی ہیں۔ اور جس کے سامنے میں یورپ اور امریکہ کی قومیں اپنے مروج کو پہنچی ہوئی نظر آتی ہیں۔ اس کی ابتدا کیا تھی؟ اگر آپ لوگوں کو سمیت کی تاریخ سے واقفیت ہوگی۔ اور آپ کا تخیل بھی پرواز کی طاقت سے محروم ہو چکا ہے۔ تو خود حضرت مسیح موعود کی زبان سے سنتے۔ اپنی حالت کا نقشہ کھینچتے ہوئے فرماتے ہیں۔ اور کس دردناک اغلاز میں فرماتے ہیں کہ:-

۱۔ لوگوں کے بھٹ ہونے ہیں۔ اور ہوا کے پرندوں کے گونے۔ مگر ان آدم کے لئے سردھرنے کی بھی جگہ نہیں۔"

(سنن باب ۸ آیت ۲۱)

یہ اس ابن آدم کی زندگی کا حال ہے۔ جس کی غلامی کا عالم یورپ اور امریکہ اور ایشیا اور نیوزی لینڈ اور صوبہ انڈیا وغیرہ کی ترقی یافتہ اقوام دم بھرتی اور اس کے سامنے کھٹے کھٹے کھٹے ہیں۔ اور مسیح موعود کی زندگی کا انجام کیا پڑا؟ یہی ناکہ چند گنتی کے یہودی کا ہنوں اور فریسیوں نے اسے پکڑ کر اس کے سر پر کائٹوں کا تاج رکھا اور اس کے سر پر تھوکا۔ اور اسے بانس کی چڑیلوں سے مارا۔ اور بالآخر ایک رومی حاکم کے فیصلے کے مطابق اسے صلیب پر لٹکادیا۔ جہاں بقول عیسا میرا کہ اس نے ایللی ایللی لما سبقتمانی دمیسے خدا! میرے خدا! تو نے مجھے کیوں چھوڑ دیا! کی آہیں بھرتے ہوئے جان دی۔ اور اس کسب حواری جو خدا میں صرف بارہ کس تھے اسے چھوڑ کر بھاگ گئے۔ اور ان میں سے بعض نے اپنے آپ کو بچانے کے

لئے مسیح پر لعنت تک کرنے سے دریغ نہیں کیا۔ اگر اس ابتدا سے شروع ہونے والا مذہب آج ساری دنیا پر چھا سکتا ہے۔ تو احصیت کیوں غالب نہیں آسکتی۔ جس کے مقدس باقی کی وفات کے وقت چار لاکھ انسان اس کی غلامی کا دم بھرتے تھے۔ اور اس کے بعض ملاحوں نے اس پر ایمان لانے کی وجہ سے سنگ رچی سخت سزا کو برداشت کیا۔ اور مرد کے گیت گاتے ہوئے جان دی۔ مگر اپنے آقا کی غلامی سے منہ نہیں موڑا اور ظاہر ہے کہ احصیت کا غلبہ اسلام ہی کا غلبہ ہے۔ کیونکہ احصیت اسلام سے کوئی جدا گانہ چیز نہیں۔ بلکہ وہ صرف قرآنی شریفیت اور حضرت سرور کائنات کی نبوت کی خدمت ہی کے لئے پیدا کی گئی ہے۔ خافہم وشد ر ولا تلکن من الممترینہ

چوتھی امکانی وجہ | اس قسم کے شبہات کی وجہ یہ ہے کہ لوگ عملاً الہی مسلولوں میں حلال اور حلال کے فرق کو نہیں سمجھتے۔ اور اس سنت الہی سے ناواقف ہیں۔ جو حلال اور حلالی مصلحوں کی ترقی میں علیحدہ علیحدہ کار فرما ہوتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ایسے لوگ دوسرے دلائل کے مقابلے پر بے بس ہو کر عموماً یہ شبہ پیش کیا کرتے ہیں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تمام کردہ جماعت نے تو تیس جا لیس سال کے قبل عرصہ میں اس وقت کی تمام مسلم اور مذہب دنیا کے تریشا ایک تہائی حصہ پر غلبہ پایا۔ مگر احصیت ستر سال گزرنے کے باوجود ابھی تک ہر کسب و ہنر کی شوگروں کا نشانہ بنی ہوئی ہے۔ اور اس کے عالمگیر غلبہ کی کوئی علامت ظاہر نہیں ہوئی وغیرہ وغیرہ۔ سو اس کے جواب میں اچھی طرح یاد رکھنا چاہیے۔ کہ اول تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آقا ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود خادم۔ اور آقا اور خادم میں ہر حال فرق ہونا چاہیے اور اس فرق کو ہر سچا احمدی نہ صرف جانتا اور پہچانتا ہے۔ بلکہ اس میں فخر محسوس کرتا ہے۔ عہد انبیاء یہ سارا دھوکا جلالی بعد جمالی مسلولوں کے فرق کو نہ سمجھنے کی وجہ سے پیدا ہوتا ہے۔ ہر شخص جس نے الہی مسلولوں کا گہرا مطالعہ کیا ہو۔ اس بات سے واقف ہونا چاہیے۔ کہ روحانی مصلح دو قسم کے ہوتے ہیں۔ ایک قسم کے مصلح تو وہ ہیں جن کو کوئی شہ شریفیت دے کر بھیجا جاتا ہے۔ جیسا کہ مشائخ حضرت موسیٰؑ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تھے۔ جو اپنے اپنے وقت میں تورات اور قرآن مجید کی شریفیت لے کر مبعوث ہوئے۔ اور دوسری قسم کے مصلح وہ ہیں جنہیں کوئی نبی شریفیت نہیں دی جاتی۔ بلکہ وہ صرف سابقہ شریفیت کی خدمت اور استقامت کے لئے مبعوث

کے ساتھ ہیں، جیسا کہ مشائخ حضرت امیر علیؑ اور حضرت مسیح موعودؑ بانی سلسلہ احمدیہ تھے۔ جنہیں کوئی نئی شریعت نہیں دی گئی، بلکہ وہ علیٰ امتزاج ہی مبنی اور محمدی شریعت کی خدمت کے لئے بھیجے گئے۔ شریعت لانے والے نبی جلالی مصلح کہلاتے ہیں۔ کیونکہ انہیں نئی شریعت کے قیام اور اجراء کے لئے نبوت کے ساتھ ساتھ سیاست بھی عطا کی جاتی ہے، جس کے بغیر کسی نئی شریعت کا اجراء ممکن نہیں ہوتا۔ ایسے انبیاء و رسولؑ دینی اور حکمت اور روحانی تعلیم و تلقین میں مہتمم ہونے کے علاوہ اپنی قوم کے سیاسی حاکم بھی ہوتے ہیں۔ اور مجرمانہ اعداؤں و شتموں کے لئے سزا اور تکرار کے تو ذمہ بنانے اور سزا میں دینے کا اختیار رکھتے ہیں۔ اور انہیں اپنی زندگی میں حالات کے ماتحت اپنے دشمنوں کے ساتھ جنگیں لڑنی پڑتی ہیں۔ اور عام حالات میں ان کی پالیسی نصیحت اور سزا کے اصول پر مبنی ہوتی ہے۔ لیکن اس کے مقابل پر جمالی مصلح جو صرف کسی سابقہ شریعت کی خدمت کے لئے مبعوث کیے جاتے ہیں، انہیں ابتدائی سیاست عطا نہیں کی جاتی، بلکہ وہ ان کے ماحول میں دلائل و براہین اور روحانی نشانات کے ذریعہ نری کے طریق پر کام کرتے ہیں۔ اور عام حالات میں ان کی پالیسی نصیحت اور عفو کے اصول پر مبنی ہوتی ہے۔ جیسا کہ موسیٰ سلسلی حضرت مسیح موعودؑ بانی احمدیت کا طریق کا نظیر آتا ہے۔

جلال اور جمال میں جلالی نبیوں کے متعلق ترقی کا اصولی فرق | خدا تعالیٰ کی سنت ہے، کہ وہ جلی کی کسی چمک اور گرج کے ساتھ آتے ہیں اور دیکھتے ہی دیکھتے دنیا پر چھا جاتے ہیں۔ کیونکہ ان کے لئے ضروری ہے کہ اپنے محدود زندگی کے اندر اپنی لائی ہوئی شریعت کو قائم اور جاری کر دیں، مگر جمالی مصلح ایک نرم اور نازک کونسل کی طرح جھلکے ہیں، جہاں آہستہ آہستہ ترقی اور درجہ بدرجہ کونسل کے پیدا ہونے سے پیرا اور پڑے ایک عظیم الشان وقت بن جاتی ہے۔ چنانچہ اس کی مثال میں قرآن مجید فرماتا ہے:

محمد رسول الله والذین معه
اشدوا علی الکفار رحماء بینهم
..... ذالک مثلهم فی التورۃ
ومثلهم فی الانجیل۔ کروع اخرج
شطحہ فاذا ذک فاستغظ فاستوی
علی سوقہ یحب الزراع لیبغظہم
الکفار (سورہ فتح ۲)

یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور جو صحابی آپ کے ساتھ ہیں، وہ اپنی جلالی شان

میں کفار کے خلاف تو ایک سخت پتھر کی طرح ہیں جو جس پر گرتا ہے اسے توڑ کر رکھ دیتا ہے۔ مگر آپس میں وہ بہت نرم حل و حل ہوتے ہیں۔ ان کی یہ تخیل تو اوت کے میان کے مطابق ہے۔ لیکن انجیل کی تخیل کے دوسے وہ ایک کونسل کی طرح ہیں۔ جو اپنی اپنی ذمہ پتیاں نکالتے ہیں اور پھر وہ آہستہ آہستہ مضبوط ہوتی شروع ہوتی ہے۔ اور درجہ بدرجہ ترقی ہوتی جاتی ہے۔ اور پھر اپنے نئے پیرکڑی ہو کر قائم ہو جاتی ہے۔ اس کا یہ نشوونما اس کے کاشت کرنے والوں کا دل سے سمجھتا ہے۔ مگر دشمن اس پر دانت پیستے ہیں۔

اس لطیف قرآنی آیت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دونوں مشنوں کا عجیب و غریب نقشہ کھینچا گیا ہے۔ پہلی لہنت جو خود آپ کی ذات والا صفات کے ذریعہ ہوئی، وہ صاحب تواریک کی طرح جلالی بعثت تھی جبکہ انشاء علی الکفار و الاظہار پیش کیا گیا۔ اور مسلمانوں کی جہادی یگانہ سے کافروں کو گولہ برفٹہ کر کے رکھ دیا۔ اور ہارسے آقا (خداوند غنیمت) کے نام لیا دیکھتے دیکھتے دنیا پر چھا گئے، اس کے مقابل پر دوسری لہنت جو آخرین منہم لہنتا یلحقوا جہنم کے قرآنی وعدہ کے مطابق آئی کے ایک ہرزہ کے ذریعہ آخری زمانہ میں مقدر تھی۔ وہ جمالی بعثت تھی، جو صاحب انجیل کی طرح جمال کے رنگ میں ایک آہستہ آہستہ بڑھنے والی کونسل کی طرح ظاہر ہوئی۔ اس کونسل اور ان کے وحی دہی مگر یقینی ترقی کو دیکھ کر خدائی کا شکر تو خوش ہیں، مگر سرگرم اس پر دانت پیستے ہیں، کہ کہیں یہ چھوٹی سی کونسل جہنم ایک مضبوط وقت بن کر ہم پر نہ چھا جائے۔ اور ضمناً یہ بات بھی یاد رکھنی چاہیے کہ یہ پیر کا ایک عام قانون ہے، کہ جو چیز آہستہ آہستہ بڑھتی ہے، وہ عمر بھر چلی جاتی ہے، پس اسلام کی ترقی کا دوسرا وہی خدا کے فضل سے بہت لمبا بلکہ دائمی ہوگا۔

خلاصہ کلام یہ کہ جہاں جلالی مسلمانوں کے متعلق خدا کی یہ سنت ہے، کہ وہ جھکتے اور گرتے ہوئے آتے ہیں اور جھکتے دیکھتے ساری دنیا پر چھا جاتے ہیں جیسا کہ حضرت موسیٰ اور ہارسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وقت میں ہوا، وہاں جمالی مسلمانوں کے متعلق خدا کی سنت یہ ہے کہ وہ بہت آہستہ آہستہ بڑھتے ہیں، اور کافی وقت ٹھیکرا پے کال کو پہنچتے ہیں۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعودؑ کی سلسلہ میں ہوا، یا جیسا کہ اب احمدیت میں ہو رہا ہے۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام کی بقا و بقا ترقی پر حضرت مسیح موعودؑ بانی احمدیت اور آپ کی جماعت کا قیاس کرنا

قیاس مع الفالح ہے۔ کیونکہ دونوں کا طریق اور سبک جدا جدا ہے۔ البتہ احمدیت کے متعلق مسیحیت کی رفتار ترقی سے ضرور قیاس کیا جا سکتا ہے، کیونکہ یہ دونوں ملتے جلتے ہیں۔ بن کے لئے الہی سنت کے مطابق آہستہ آہستہ ترقی مقدر تھی۔ چنانچہ دیکھو کہ مسیحیت شروع شروع میں تین سو سال تک کن جاگتہ ذرا امتحانوں اور خطرناک ابتلاؤں میں سے گزری تھی کہ ابتدائی صدیوں میں حضرت مسیح موعودؑ کے ماننے والوں کو تار یک تار خداوندی چوب چوب اور ہزاروں قسم کے مظالم کا نشانہ بن کر وقت گزارنا پڑا۔ لیکن جب یہ کمزوری کونسل بڑھنے پر آئی اور مسیحیت کی ترقی کا زمانہ آیا، تو آج ہی قوم جس کے بزرگ دوسرے لوگوں کے پاؤں تلے رومسے ہاتھ تلے، مسیحیت تعلیم کی بادشاہ اور دنیا بھر کی لیڈر بنی ہوئی ہے۔ کہ یہ ترقی مسیح نامہری کے وقت میں یا ان کی قوم کے ابتدائی تین سو سالوں میں کسی ظاہر میں انسان کے تصور میں آسکتی تھی؟ پس اسے عزیزو! تم احمدیت کی آخری ترقی اور غلبہ کے متعلق کیوں شبہ کرتے ہو؟ تمہیں تو خدا کا شکر کرنا چاہیے۔ کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مقدس نام کی لہنت (جس پر پیرا سب ملے) خدا تمہیں مسیح نامہری کی قوم کے مقابل پر بہت

جدید ترقی دے رہا ہے۔ چنانچہ اسی احمدیت کے قیام پر ستر سال مہینے گزرے کہ اس الہی حمایت کے شاخیں دنیا کے بیشتر ملکوں میں پھیل چکی ہیں۔ اور انگلستان اور جرمنی اور ٹالینڈ اور سوئٹزرلینڈ اور اسپین اور ریاستہائے امریکہ اور نیا ہیبریا اور گولڈ کوسٹ اور مشرقی افریقہ اور مارشلس اور اسرائیل اور لبنان اور ہندوستان اور سیلون اور ملایا اور جاوا اور سماٹرا اور بورنیو وغیرہ وغیرہ میں احمدیت کے شاخ اسلام کی تیفیں اور اسکی نشاۃ ثانیہ کے استحکام کے لئے دن رات کام ہی لگے ہوئے ہیں، اور ان اسلامی مشنوں کے نغوذ سے تیشیت اور شرک کے طاقتیں خالق ہوتی ہیں۔ سوچو اور تباہ، کہ کیا یہ ایک ایسی کونسل ہے، جس کے درخت بننے کے متعلق شبہ کیا جا سکے؟ اور نہ جاؤ۔ خود ہارسے ملکہ کے اندر ہی جو عبادی فساد گزشتہ سال برپا ہوا ہے، جسے ملک کی فرض شناس حکومت نے مضبوطی کے ساتھ دبا دیا، اور ملک کے قبیلہ طبقے نے بھی اس کی مذمت کی، کیا وہ نہ حاشیہ، یہ حضرت مسیح موعودؑ کے ایک شعر کا حصہ ہے، جس میں آپ فرماتے ہیں

"پر مسلمان کے میں نبی دیکھتا ہوں صیب گرتا ہوں نام احمد جس پر میرا سب عداوت"

اس بات کے علامت نہیں تھا، کہ وہ لوگ جو اپنی کوتاہ بینی سے اسلام کے اس مضبوط ستون اور تبلیغ کے لحاظ سے گویا بازوئے شمشیر زنی کو نشانہ چاہتے تھے، وہ اب یہ محسوس کرنے لگے ہیں، کہ یہ لڑا بہت جلد بڑھ کر درخت بننے کے عمر کو پہنچ رہا ہے، والفضل ما شہدت بہ الاعداء

اسلام اور احمدیت کے غلبہ کے آثار اپنے متعلق حضرت مسیح موعودؑ کی بعض جگہوں پر اس سید مضمون کو جسے میں نے طوات کے ذریعے سیرا اپنی علامت کے مجوری کے ماتحت نہایت اختصار اور اجمال کے ساتھ بیان کرنے کی کوشش کی ہے۔ حضرت مسیح موعودؑ بانی سلسلہ احمدیہ کے بعض اقوال اور تقریرات پر ختم کرتا ہوں، تا اگر میری بیعت آواز میں دیکھتے ہوئے دلوں میں تسلی پیدا کرنے کی موجب نہیں ہو، تو حضرت مسیح موعودؑ کے زبردست کاشفات ہی کمزور دلوں کی ڈھارس کا باعث بن جائیں۔ سب سے پہلے میں اس اعلان کو لیتا ہوں۔ جو آپ نے کسی الہام کی بناء پر نہیں بلکہ خود اپنی خود دین و روحانی آئینہ کے ذریعہ دور کی فضا میں پیدا ہونے والے تفسیر کو محسوس کر کے فرمایا، فرماتے ہیں اور کس لطف سے فرماتے ہیں۔

آسمان پر دعوت تھی کے لئے اگر خوشی ہے ہوتا ہے نیک طبعوں پر فرشتوں کا آثار آرہا ہے اس طرف احوال اور پیر کا تراج نہیں پھر چھٹے ہی شعر خدا کی ناز و نندہ وار کہتے ہیں تیشیت کو اب اپنی دانش الودیع پھر ہونے میں چشمہ توحید پر از جان نثار باغ میں ملت کہے کوئی گل رعنا کھلا آئی ہے باحد باحد گلزار سے ستانہ وار آ رہی ہے اب تو خوشیوں سے پورے صفا کی جگے گو کہو دیوانہ میں کرتا ہوں اس کا اختلا (برائین احمدی حصہ پنجم)

اس کے بعد اسلام اور احمدیت کے آئینہ ترقی کے متعلق فرماتے ہیں:

"دیکھو وہ زمانہ چلا آتا ہے، کہ خدا اس سلسلہ کے دنیا میں بڑی قبولیت پھیلائے گا، اور یہ سلسلہ مشرق اور مغرب اور شمال اور جنوب میں پھیلا گا، اور دنیا میں اسلام سے مراوی سلسلہ ہوگا یہ اس خدا کی وجہ ہے جسے آگے لگے بات ابھرنی نہیں" (دیکھو گورڈو صفحہ ۵۶)

(باقی دیکھو صفحہ ۱۹ پر)

لے ہر سو سے اس جگہ اسلام کی ترقی مراد ہے۔ جو اس وقت گویا امت محمدیہ کا ایک کھوپڑا بنا رہا ہے۔

محیر العقول کا زائدہ کیسے ظاہر ہوں آیا؟

ربوہ کی پاک بستی — اور — اُس کے قیام کا آسمانی مقصد

(مسعود احمد)

دو بلا صرف مہاجرین کی ایک بستی نہیں ہے بلکہ یہ اُن اہل نظر کی ایک بستی ہے جو اسلام کی عظمت کی خاطر اپنا سب کچھ قربان کرنے کے لئے طیارہ ہیں۔ اُن کی عزم کی بدولت ہی دو بلا کی شکل میں وہ عظیم کارنامہ ظہور میں آیا۔ جو دنیا کو محیر العقول نظر آ رہا ہے۔ اور دنیا والے حیران ہیں کہ کیوں تو لاکھوں لاکھ مہاجر یا پاکستان آیا اور اُس جہاں آباد ہوا لیکن ان چند اہل نظر کے سوا اور کوئی بیعت اور عزم کے بارے میں کوئی آساں نہیں ہو سکا۔

اگر تامل کے فضل اور اس کے احسان کے نتیجے میں ربوہ کا بے آب و گیاہ میدان اب باقاعدہ ایک پختہ شہر کی صورت اختیار کر چکا ہے۔ دنیا کے حیران ہیں کہ سنگھار چٹانوں کی یہ دادی جو صدیوں سے سوئی ہوئی تھی۔ اب اپنے ہنگام ویرانے کے باعث ایک پُر ہول ریجنڈہ کا منظر پیش کر رہی تھی دیکھتے ہی دیکھتے کیسے بیروا ہو گئی اور کس طرح اس کا ایک ایک ذرہ ذرے کے طور پر اُٹنے لگانے لگا ان کی یہ حیرت اور ان کا یہ استعجاب اس لئے ہے کہ ان کی نظریں جن جہلوں میں دو بلا مہاجرین کی ایک بستی سے زیادہ کچھ نہیں ہے یہی وجہ ہے کہ انہیں ربوہ کے تعمیر ہوجانے سے زیادہ اس بات پر تعجب آتا ہے کہ وہ لاکھوں لاکھ مہاجر جو مشرقی پنجاب، مہاراشٹر کی طرح بٹھا کر آئے تھے کیوں یہی نہیں بنا سکے اور اگر بنگالی نہیں بنا سکے۔ تو اس سے یقین ہے کہ یوں ہی ایسی بستیوں بنانے کی کوشش میں کہتے۔ ان کا عام تاثر یہ ہے کہ جو کچھ امریکی تسلیم ہیں۔ ان کے درمیان اخوت کا جہاد اور وہ ایک دوسرے کا دھوکہ مچانا یا زبردستی سمجھتے ہیں۔ اس لئے وہ ان غریبوں کی بدولت ایک مصیبت عظمیٰ پر قابو پانے میں کامیاب ہو سکے اور انہوں نے اپنے لئے ایک ایسی جگہ بنائی۔ جہاں وہ آدم سے زندگی بسر کرتے ہیں۔ اس سے زیادہ وہ ربوہ کی اہمیت دیکھتے ہیں اور اس کے سوا کوئی اور سبق لینے کی طرف ان کے ذہن مشتعل ہوتے ہیں۔ چنانچہ ۱۹۶۰ کے اوائل میں جب ربوہ کی بنیاد دو لکھی گئی اور وہ ایک نیا بستی کی شکل میں برپا ہوئی۔ تو وہ ہرگز نہ ایک نیا بستی کی شکل قسم کے تاثرات کا اظہار کیا اس لئے لکھا۔

امریکیوں پر ہمیشہ لعن و لعن رہے ہیں۔ لیکن ان کی تنظیم کی اخوت اور ایک ایک میں ایک ایک کی حمایت نے ہماری آنکھوں کے سامنے ایک نیا قادیان آباد کرنے کی اجازت کر دی ہے مہاجرین میں وہ لوگ بھی آئے۔ جن میں خدا کے فضل سے ایک ایک آدمی اپنی بستیوں بنا سکتا تھا لیکن ان کا دلیرانہ کی ذات کے علاوہ کسی فریب جذبہ کے کام نہ آ سکا۔ ربوہ ایک اور نقطہ نظر سے ہی بنا۔ اسے عملی طور پر وہ یہ کہ حکومت بھی اس کے سبق سے سیکھے ہے اور مہاجرین کی منتقلی بستیوں میں ہونے پر راضی ہے۔

(روزنامہ سفیر لاہور نمبر ۲۳-۱۰-۲۰۲۳)

اعتماد کے تحریک و توصیف یا یقین و یقین کے طور پر جو کچھ کہا گیا ہے کہ دنیا کی عقلی اور فکری تقدیر سے بڑھ کر وہ نہیں ہے کہ قادیان کے بننے سے گورنر نے کو آباد کر دیا ہے۔ حالانکہ قادیان کے آسٹریلوی بے گھر مہاجر آباد ہونا چاہتے تو وہ بھی دوسرے مہاجر کی طرح زبردستی نہیں کرتے یا شہروں کی طرف دوڑتے۔ انہوں نے ایک وسیع میدان کو جو صدیوں سے پانی کے قحط سے نوازا کرتا تھا جہاں گھاس کی ایک چھٹی دیکھنے کو نظر نہ آتی تھی۔ شہروں اور مزاروں پر ترجیح دی۔ پھر اس سال نہیں گرا یا۔ بلکہ اس حال میں مزید ان کے آمیزش کے باعث اس کی زمین بائبل کے کاوارے کے صورت تھی۔ اس قابل فرحان کہ کوئی اسے مزید سے مانا ہوتا ہے۔ یہ سب انہیں یاد ہے کہ ان کے سامنے ایک عظیم مقصد تھا۔ انسانی عظیم کو جو انہیں اپنے جہاں سے بھی زیادہ عزیز تھا۔ درحقیقت انہیں اس سے بڑھ کر عقائد کو جو انہیں اپنے جہاں کی اس طرح کو جو انہیں نے ڈالتے۔ وہ عظیم مقصد تھا ہے۔ اور وہ کوئی قوت ہے۔ جس نے انہیں اس مقصد پر عزم کیا

مخبر تھانے پر آباد ہوئے۔ وہ مقصد دنیا میں خدا کی خدمت قائم کرنے اور اطراف و اطراف عالم میں والے انہوں کے توبہ پر مسد رسول اللہ صلاطین علیہ وسلم کی بارش برت کا سزا جہانے کے سوا کچھ نہیں ہے اور وہ قوت جس نے رب کو رکھنے کے عزم سے لبریز کیا خدمت کا وہ آسمانی نغمہ ہے جو اپنی ذات میں عظیم الشان رکھتا ہے اس قوت نے انہیں ایک عظیم حادثے کے نتیجے میں منتشر ہونے کے بعد پورا کئے برتے اور اپنے لئے ایک نیارک بنانے پر آمادہ کیا۔ بالکل اسی طرح میں طرح شہد کی کھیاں ایک چھتہ تھا ہونے کے چند گھنٹے بعد ہی وہ سزا جہانے بنا شروع کر دی ہیں۔ ان کا ایک جگہ سے منتشر ہو کر دوسری جگہ پر جمع ہونا کچھ اسی طرح ہوا جس کا یہاں کوئی نہیں ہے۔ جو انہیں اور امن کی حالت میں اور اور چھتہ ہوا تھا۔ مگر کیا تک اس لگ پر چاروں طرف سے درندوں کے حملے اور پھیر میں اور اور اس طرح منتشر اور پرانہ ہو گئے۔ ان کی آن میں ساری وہی خالی تو آئے گی۔ لیکن جب ساتھ کی وہی پر پڑا کہ ٹکاؤ لگے تو کیا دیکھتے ہیں کہ ساری پھیر میں چاروں طرف منتشر ہو کر بنگا پر ختم شدہ نظریاتی تھیں۔ اس ہی وہی ہیں اپنے گلہ بان کی نگاہ میں پھر پھر ہو چکی ہیں۔ تو بائبل کی جگہ کی طرح ایک حملہ ہوا اور اس حملے کے نتیجے میں ایک ایک پھیر منتشر ہو کر نظروں سے غائب ہو گئی۔ لیکن آٹھ چھتے ہی یہ تعداد تو آئی کہ ساری پھیریں ساتھ کی وہی ہیں پھر اس طرح جمع ہو کر خلیج فارس کی ذہنیت میں رہیں (انتخابی اور محضون تحریر فرمودہ حضرت رانا شیخ صاحب مدظلہ۔ الفضل نمبر ۲۳-۱۰-۲۰۲۳)

یہ پھیریں ایک نو منتشر ہونے کے بعد بائبل کے دوسری وہی میں کس طرح اور کیوں کہ جمع ہوئی اس کا جو اب اس مقصد عظیم اور خدمات کے لئے ہو گیا نظام میں سفر ہے۔ جن کی طرف ہونے پر آمادہ کیا

ہے۔ چنانچہ جب قادیان کے مہاجرین کا یہ قافلہ پاکستان پہنچا۔ تو اس قافلے کے ساتھ سبھی بیان قدم رکھنے ہی امکان کیا۔

"ہمیشہ اس بات کو مدنظر رکھو کہ تم نے بے مرکز کبھی نہیں ہونا کیونکہ اسلام کا قیام اور احمدیت کی ترقی مرکزیت کے ساتھ ہی وابستہ ہے"

ان الفاظ کا لفظ میں پڑنا تھا کہ سب کی نظر میں سارے قافلے کی طرف اٹھنا شروع ہو گیا کہ انہیں کس طرف کوچ لاکھ تھا ہے۔ چنانچہ اٹھنے کی دیر تک یہ سارا قافلہ بیک یا میر لومین بن گیا کہتا ہوا اس وقت سے اب وہ گیا اور نئے میدان میں آج بڑا جو آج دو بلا کے سارے نام سے موسوم ہے۔ یہ زمین جو صدیوں سے ویران تھی آری تھی۔ بائبل اس کی نعمت جگہ تھی اور ایسی جگہ تھی کہ اس کی سبھی چیزیں اور جڑیں اچھی خوش بیج کے باعث رنگ مد گلزاروں کے کیونکہ مشیت الہی سے ان قدوسیوں کا منکر قرار دیا گیا جنہیں اس زمانے میں قائم دئے زمین پر آسمانی بارش برت قائم کرنے کے لئے بنا گیا ہے دیکھتے ہی دیکھتے اس وادی فریضہ نزع کے ویرانے اس کو ڈھکے لگا گئے اس کے ذریعہ تمام اونٹے زمین کا مقصد خود میں تبدیل ہونا مقدر ہے ربوہ کا اقتدار میں طریق پر عمل آیا وہ خود اس مقصد عظیم کا آئینہ دار ہے جس نے شہر بنانے کا وہاں مہاجرین کے ہاتھوں ایک نیا شہر آباد کر دیا۔ اور دنیا کو حیرت ہو کر سے سزا جہانے کے لئے

(روزنامہ سفیر لاہور نمبر ۲۳-۱۰-۲۰۲۳)

چنانچہ وہ دو بلا پر درنظارہ آتے ہی ہماری آنکھوں کے سامنے ہے کہ جب اس شہر میں آئے۔ روز بروز یہاں حضرت خلیفۃ المسیح (ع) نے انہیں ہنرہ الغریبہ سے تہہ کے طور پر چھتے کے لئے ہونے کے دن قشر لیت گئے۔ یہت سے احباب صحبت اس سر زمین پر نازندہ اور ان کی اور بھلائی تھا وہ جو ہو کر اور وہ سے ہماری ہوئی تقریر کے بعد اٹھنے کے حضور بھی دعا کی کہ وہ اس نئی قائم ہونے والی آبادی کو اپنے نظروں اور دھندوں اور بھوکوں سے نوازے اور اس میں آباد ہونے والے لوگوں کو اسلام کی خدمت کی ترقی و ترقی کے لئے قیامت تک دعا کا چلا جائے۔ اس لئے فارغ ہونے کے بعد پانچ بڑے ذبح کئے گئے چاروں کو فی ہر ایک

اس سرزمین کے وسط میں وسط وہ بکرا سیہ بنا
حضرت خلیفۃ المسیح اسی اللہ تعالیٰ نے اس سرزمین کو
سے سکون و عافیت عطا فرمائی اور وہ بکرا سیہ بنا
اس سرزمین کی اقداسی رسم نماز و دعا اور قرآنی
پر مشتمل تھی۔ ان نذرانوں و عطاؤں اور قربانیوں کا مقصد
کیا تھا؟ کیا عمن قادیان کے لئے ہونے ہمارے برون کی
آبادی ہے؟ نہیں محض آباد کاری ہی نہیں بلکہ ان کا
مقصد دینا ہے۔ اس مقام کو غالب کہہ دیتے کہ
عزم کی تجدید تھا۔ اس رفیع الشان عزم کی تجدید کا
حالیٰ نور سیدنا حضرت امیر المومنین ابیہ اللہ تعالیٰ
کی شان مبارک سے کئے۔ حضور نے اس وقت
پر ان دعاؤں کی جو حضرت ابراہیم علیہ السلام
نے بیعت اللہ کی بنیاد رکھے ہوئے اللہ تعالیٰ
سے مانگی تھیں اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے فرمایا۔
"آج ہم حضرت ابراہیم کی طرح اس
دعا کو قبول فرمایا۔ میں اللہ تعالیٰ کا نام
جذ کر کے کہنے لگا۔ ایک ایسی ہیبت کی بنیاد
رکھی ہے۔ جو کہ معجز کی طرح تمام
دنیا میں اللہ تعالیٰ کی عظمت اور
مصدق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

کی بادشاہت قائم کرنے کا موجب
ہوگی۔ یہ درست ہے۔ مگر یہ سطر کے معنی ہیں
اور حضرت ابراہیم، ابراہیم، ابراہیم کی ہیں
ہے۔ وقت ہے۔ وہ شخص جو یہ کہے کہ
مجھے وہ درجہ حاصل نہیں۔ اللہ تعالیٰ
کے دروازے سے ایک مانگے سے
گریز کرے۔ اللہ تعالیٰ کی رحمت میں وقت
بوش میں ہو۔ اور وہ اپنے بندوں کو
اپنے فضل سے نوازنا چاہے وہ ان
انسان کا کام ہے کہ وہ اپنا برون بکرا
کرے اس وقت اس کا برون خالی نہیں
رہے گا۔
میں بیعت اور جس انداز سے کہے اللہ
حضرت ابراہیم علیہ السلام نے بیعت اللہ
کی بنیاد رکھی۔ اس وقت اس کا نام
اسی بیعت اور اس انداز سے کہے کہ اس
شعبہ میں ان میں اللہ تعالیٰ کی عظمت کا
جذ کر کے کہنے کے لئے ہی ہونے ہوگی
ہم کہہ رہے ہیں اور ہمیں وہ مقام حاصل
نہیں۔ مگر یہ چیز اللہ تعالیٰ کا نام رکھنے

کا موجب نہیں بلکہ اس کی خوشنودی
کا باعث ہوگی۔ وہ یہ خیال کرے گا کہ
دیکھو میرے بندے کو وہ نذرانے
کے بارہویہ سے نام کوس دادی
بے آب و گیاہ سے بند کرنے کا عزم
کے لئے کھڑے ہوئے ہیں۔ کیوں نہ ایمان
کو بھی وہ ترقی اور وہ سعادت بخشنے
جو مکہ داروں کو ان کے اسی عزم کی وجہ
سے بخشے تھی۔ سو اس کام کی نقل اللہ تعالیٰ
کے فضل کو سمجھنے کا باعث ہوگی۔ اور اس
کی رحمت کو بوش میں مانے کا موجب
ہوگی۔
(مخبر تقریر سیدنا حضرت امیر المومنین
الفضل علیہ السلام سے)

کے لئے حضور ابیہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔
اب پانچ قربانیاں کی عبادت کی
چار چاروں کونوں پر اور ایک وسط
میں جو سماعت کا اقداسی ہوگا کہ جس
طرح حضرت ابراہیم علیہ السلام
خدا کے حکم کا تحت اپنے بیٹے کی
قربانی کے لئے تیار ہو گئے تھے وہ
خدا نے ان کی قربانی کو قبول فرمایا
کہ جس کے کی قربانی کا حکم دیا تھا۔
اسی طرح اسلام کی عظمت کی خاطر
ہم بھی اپنے بیٹوں کی قربانی کے لئے
تیار ہیں۔ (۔۔۔۔۔)
اس کے بعد جب ابراہیم علیہ السلام کی
سرزمین پر پہلا تاج جلسہ منعقد ہوا۔ تو اس وقت
میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اسی اللہ تعالیٰ نے
اعزاز سے جو اقداسی تقریر ارشاد فرمائی وہ اس
مقصد غیبی کی آئینہ دار تھی کہ جس کی خاطر ایک
نیا عالم آباد ہوگا۔ ایک نئے شہر کی بنیاد رکھی جائے گی
حضور نے فرمایا۔
پس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

پہلے کتاب اور جلد و خوب صورت
حفاظت کیلئے
پیرامون پیرامی ورس
بہترین تحفے
استعمال کریں

ٹائلٹ اور پرفیوم کی واحد دوکان
ڈاکٹمنڈ اسٹور
۴۴ کمرشل بلڈنگ دی مال لاہور (سنٹرل)

چھت پیلز
جملہ امراض مزاجہ جن پر کوئی
علاج
نہیں ہے
نیز تجزیہ سود۔ ڈکاروں کی کثرت۔ بھوک کا اڑھانا۔ بروقت طبیعت کا خوب رہنا۔
فدا کا ہضم نہ ہونا۔ جلاؤں کا خود بخود ٹک جانا۔ دائمی بدہضمی۔ دائمی قبض۔ عام جسمانی کمزوری
بچوں کا سوکھ جانا۔ بچوں کا دو دو ہضم نہ ہونا۔ بچوں کا کھور رہنا۔ غرضیکہ انسان کے پیش کی
ہر مرض کو دیکھ کر اور قدرتی صحت کو کمال کرنے کے لئے از حد مفید ہے
نوسٹ۔ پیرٹ کے ایسے رفیق جن کا زیادہ بھنگ کا ہو۔ اور ان کے لئے ایک بھنگ
دو دو ہضمی مشکل ہو۔ چھت پیلز کے استعمال سے اللہ تعالیٰ نے اس وقت
حیوان آدمی کی غذا کے برابر غذا اس سے ہضم کر سکتے ہیں۔
خدا تعالیٰ نے عمن اپنے فضل سے اس نسخہ میں کامل شفا رکھی ہے۔
قیمت عمل کو اس ۲/۸ روپے علاوہ معمولی ٹیک
تمیلا
دوا خیر و صحت ربوہ

مرزانی اور ورین
ایک روپیہ میں دی جائے گی
مرزانی اور ورین کے دو تبلیغی ناول ہیں۔ جو احمدیت کی تبلیغ ایک بالکل
جدید اور واحد انداز میں کرتی ہیں۔ منگو کر دیکھئے۔ جلد لائے کے موقع پر یہ کتاب بچائے ڈیڑھ روپے کے
(مکتبہ محمدیہ ۱۴ میکینین روڈ دی مال لاہور)

غیروں سے کرنا لغت کبھی ہے اس کی غیرت
(حضرت مسیح موعودؑ)

خدا تعالیٰ کے فضل اور رحمت کے ساتھ
سب خیر ہے اسی میں کہ اس سے لگاؤ دل
(حضرت مسیح موعودؑ)

خدا تعالیٰ کہنے میں بڑی برکات ہیں

اللہ تعالیٰ کا ذکر کرتے ہوئے محض "خدا" یا "اللہ" کہنا غیر منہاج معلوم ہوتا ہے۔
اجاب کرام کو چاہیے کہ اللہ تعالیٰ یا خدا تعالیٰ کہا اور لکھا کریں۔ کیونکہ خدا تعالیٰ
انبیاء علیہم السلام کو دنیا میں انسان اور خدا تعالیٰ کا تعلق قائم کرنے کی غرض سے ہی
مبعوث فرماتا رہا ہے۔ اور انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ ہی لوگوں کے دلوں میں
خدا تعالیٰ کی محبت قائم ہوتی رہی ہے
میں ایسے دوستوں سے جو اخبار الفضل کو پڑھیں یہ درخواست کرتا ہوں۔ کہ وہ
اپنے اپنے ملک کے حکمرانوں کو اخبار کی طرف توجہ دلا کر اس بات پر زور دیں
کہ وہ ایسا قانون بناویں۔ کہ جس کی رو سے اللہ تعالیٰ کے نام کے ساتھ "تعالیٰ"
کا لفظ لکھنا ضروری ہو۔

اس کے ساتھ ہی میں تمام دوستوں سے یہ بھی درخواست کرتا ہوں کہ وہ اپنے بیوی بچوں
کو معمولی معمولی باتوں پر خدا تعالیٰ کی قسمیں کھانے سے روکیں۔ کیونکہ یہ بات اللہ تعالیٰ کی
شان اور عظمت کے لئے خلاف ہے۔ اسی طرح دوست چھانی کو ہمیشہ مد نظر رکھیں۔ کیونکہ اسے
اللہ تعالیٰ بہت پسند فرماتا ہے اور وہ اپنے کاروبار میں بھی جھوٹ بچنے کی کوشش کریں۔

دیں مہراج الدین صدراک پاک پنجاب اسکالرسویشن و حلقہ کشمیر لاہور

۲۸۵

”احد یار کو دیکھ کر“

(ڈاکٹر محمد امجد علی صاحب سیف پروفیسر جامعہ المبشرین لاہور)

اسلامی تاریخ کا مطالعہ کرنے والو! اہل تاریخ پڑھو۔ ہر سارے واقعات مبارک تحصیل میں ہوں۔ اور پھر سنا احد یار نظر آجائے۔ یہ تم نہیں چاہو گے۔ کہ وہی میٹھا جاؤ۔ اور دیکھ کر اس کو کوئی اس کے مقصدوں پر پھانسی کر دے؟ یہ تمہارا ہی اس وادی سے نکلنے کو چاہیے گا؟ کیا تم اس وادی کے ہر ذرے سے پیار نہیں کرو گے؟ یہی فرمایا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ”جبل احد یحسبنا ونحبہ“۔ احد یار ہم سے محبت کرتا ہے۔ اور ہم اس سے محبت کرتے ہیں۔ اور وہ اس لئے آپ سے محبت کرتا ہے کہ آپ نے اسے زندہ عاید فرمایا۔

آحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک سفر سے تشریف لارہے تھے۔ جب احد یار نظر آیا۔ تو آپ نے فرمایا۔ ”احد یار ہم سے محبت کرتا ہے۔ اور ہم اس سے محبت کرتے ہیں۔“ رسول خدا تو حید کے سب سے بڑے علمبردار اور مقربوں سے محبت الہی کی کیا ماہر ہے۔ احد یار سے محبت کیوں؟

اس فقرہ سے صحیح منوں میں لطف اندوز ہونے کے لئے عالم تصور میں احد کے میدان میں چلیے۔ تو آپ کو نظر آئے گا کہ یہاں غیرات کو اٹھنے والی بیسیں نے تو حید کا درس دیا تھا۔ اس احد کی وادیاں بھی شمع رسالت کے پردوں نے ترقی کر لی تھیں۔ اور یہاں تک تو کر گیا تھا۔ اس یار سے کہ وہ وادی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جبریل علیہ السلام کو مستقیماً بند کیا تھا۔ اس یار کی داد ہی خاتم النبیین کے خون کے قطرات گرے تھے۔ اور اس یار کے دامن میں اسلام کی تاریخ لکھی گئی تھی۔ یہاں طلوع ہونے والے اپنے ٹانگی ترقی پزیر پیش کی تھی۔ اور اس یار کے دامن سے ستر ستر بیج تھے۔ اور یہ قوم کو پیغام دیا تھا۔ ابوعبید نے یہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تلوار کا منہ لگا کر کہا تھا۔ اس منہ میں انہی سے اور پڑھ کر کہتے تھے۔ ام ہارہ منے اپنے اطفال کا منہ بہہ بیوں کی تھا۔ پس جب تک احد قائم ہے۔ اسے دیکھ کر یہ واقعات بھی یاد آجائے گا۔ اور بے اختیار زبان سے نکل جائے گا۔ ”جبل احد یحسبنا ونحبہ“ احد یار ہم سے محبت کرتا ہے۔ اور ہم اس سے محبت کرتے ہیں۔

تھے اگر باؤں ڈھا پیٹتے تھے۔ تو سر سگاہ پر مانا تھا۔ یہ واقعہ بھی احد یار کے دامن میں ہوا تھا۔ پس احد کو جب دیکھا۔ تو مصعب بن عمیر یاد آئے۔ ان کی جنت کے لئے خدا نیت آنگوں کے سامنے آگئی۔ میان طلوع ہونے یا تقدیر تیرے کھاتے تھے۔ یا تقدیر شل کروا لی تھا۔ لیکن کئی تیرا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تک نہ آئے دیا تھا۔

میان ابوطولون نے کھڑے ہو کر کفار پتیر انداز کی کی تھی۔ اور جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صاف کر کھار کو دیکھنا چاہتے۔ تو ابوطولون عرض کرتے۔ اسے میرے آقا ”مغزوی دوت“ سحر شد“ آج میرا سینہ آپ کے احد دشمن کے درمیان حاصل ہے۔ میرے ماں باپ آپ پر قربان۔ آپ نہ کھینچو ساد کوئی تیرا آپ کے آگے۔

تاریخ اسلام کا یہ سنہری ورق احد میں لکھا گیا تھا۔ احد احد یار کے ہی سامنے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تلوار بند کر کے کہا تھا۔ اس تلوار کا حق کون ادا کرے گا۔ اور حضرت ابوعبید نے تلوار اپنے ہاتھ میں لے کر احد کے میدان میں لہرائی تھی۔ اور اس تلوار کو لے کر احد کے میدان میں وہ جلی کی طرح کوندے تھے۔ تو انہوں نے کفر کی صفوں میں دہری پھیلانے تھی۔ اور جب تلوار صفوں کو چیر کر منہ کے سر پر لہرائی تھی۔ تو تلوار کو روک لیا تھا۔ اور کہا تھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تلوار عورت کے خون میں نہا نہیں سکتی اور احد کے میدان میں زخمی سعد بن ربیع نے صرف زخمی نہیں بلکہ موت کی آغوش سے سعد بن ربیع نے اپنی کعب کی وساطت سے اپنی قوم کو یہ پیغام دیا تھا۔

”اے میری قوم محمد صلی اللہ خدا کی آیت ہیں۔ جب تک جان ہی جان باقی تھی۔ ہم نے اس امانت کی حفاظت کی۔ اے میری قوم ابھی یہ امانت تمہارے ہاتھوں میں ہے۔ جتنا بڑا بھاری عہد ہے۔ اور اسے سنبھالنا ہوتا ہے۔ تو باؤں نکلے ہوتے۔

یہ امانت ضائع ہوگئی۔ تو خدا کے سامنے تمہارا کوئی جواب قابلِ سرع نہیں ہوگا۔“ اور اس وادی سے ستر ستر بیج تھے۔ اور آپ کے نام پیغام دیا تھا۔

”اے میرے آقا اللہ تعالیٰ دنیا کو ان کے مشیغین کی قربانی کی وجہ سے بڑا بڑا دینا ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کی آنکھ کو اس بارہ میں تمام بیوں سے زیادہ کھنڈا کرے۔“ اور اس یار کے دامن میں حضرت انس بن مضر نے اپنے جسم کے ٹکڑے کر دئے تھے۔ اسی سے اور پڑھ کر کہتے تھے۔ لاش کا حلیہ بگڑ چکا تھا۔ انہوں نے لاش کو ایک انگلی سے پھینکا تھا۔ پس کھڑے ہو کر انہی نے لاش کو ہاتھ سے لیا تھا۔ لیکن احد کی جانب سے جنت کی خوشبو آ رہی ہے۔

اور اسی میدان کے مجاہدوں کے ہاتھوں میں یہ آیت نزلی تھی۔ ”رجال صدقوا ما عہدوا باللہ علیہ فمستحبون من قسطنطینیہ“ اور پھر احد کے بلندے چٹانوں نے زخمی شدوں کا یہ فقرہ سنا تھا۔ ”اللہ اعلیٰ واجل“ مسلمان پر اگندہ ہو گئے تھے۔ اور لاشیں احد کے میدان میں کھری پڑی تھیں۔ ابوسفیان نے جب یہ نظارہ دیکھا تو کہا۔ ”اعل جبل“ ”مہل دبت“ زندہ باد“ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ اس کو جواب دو۔ اور ان زخمی پاگنوں نے یہ فقرہ بلند کیا تھا۔ ”اللہ اعلیٰ واجل“ اور اس احد کے میدانوں میں حضرت حمزہ کے لیے کھن لاش اسی حالت میں پڑی رہی تھی۔ کہ پٹ پٹ جاک ہی بھاٹا۔ کلیہ

نکل کر جانے کی ناکام کوشش کی گئی تھی۔ اور میں میرے آقا نے پردہ کا عالم کو غائب ہو کر کہا تھا۔ اے اللہ اگر تجھے اپنی بھولی صفیہ (حضرت حمزہ کی بہن) کے جڑے فروع کا خیال نہ ہوتا تو لاش کو میدان میں پسینے دیتا جھگڑ کے دوندے اور فضا کے پرندے۔ اس لاش کو کھا لیتے۔ اور میں نبی مات کے دن کہتا اے اللہ تیری خاطر چپا کی لاش دروندوں کو کھولائی۔ اور پھر احد کے پتھروں پر خدا کی راہ میں تم انہیں صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دوسے مبارک قانون گرا تھا۔

اسلامی تاریخ کا مطالعہ کرنے والو! احد کی تاریخ پڑھو۔ یہ سارے واقعات مبارک تحصیل میں ہوں۔ اور پھر سنا احد یار نظر آجائے۔ تو کیا تم نہیں چاہو گے۔ کہ وہی میٹھا جاؤ۔ اور دیکھ کر اس کو کوئی اس کے مقصدوں پر پھانسی کر دے؟ یہ تمہارا ہی اس وادی سے نکلنے کو چاہیے گا؟ کیا تم اس وادی کے ہر ذرے سے پیار نہیں کرو گے؟ یہی فرمایا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ”جبل احد یحسبنا ونحبہ“۔ احد یار ہم سے محبت کرتا ہے۔ اور ہم اس سے محبت کرتے ہیں۔ اور وہ اس لئے آپ سے محبت کرتا ہے کہ آپ نے اسے زندہ عاید کر دیا۔ اور یہی وجہ ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے وفات کی خبر ملی تو شہداء انہوں کی قبروں پر تشریف لائے۔ اور اس طرح دور دور کو ان کو الوداع کہا جیسے کوئی اپنے عزیز سے رخصت ہوتا ہے۔

یاد رکھنے کی بات

جلسۃ اللاندہ پر تشریف لانے والے دوستوں کو ذہن نشین کر لیتا چاہیے کہ لڑو کے قیام کے دوران میں اگر سامان آرائش جنرل چرٹ یا بوٹ فلیٹ چپل سینڈل کی ضرورت پیش آئے تو ہماری خدمات سے فائدہ اٹھانے کے لئے اس پتہ پر تشریف لائیں۔

احمد ماڈرن سٹور گول بازار دہلی

دکھ بھی سہم غم کھا لے بھی

غیر دل کو سینے سے لگایا اپنوں سے ٹکرائے بھی
 ہم نے تیری رضا کی خاطر دکھ بھی سہمے غم کھا لے بھی
 قریہ قریہ تھی جیسا جیسا بات تری پہ چانی ہے۔
 صحرا صحرا قصبے قصبے طوفان طوفان چلائے بھی
 ہم میں کوچہ یار کے محرم او ہم سے بات کرو
 ہم نے اہل کوچہ میں برسوں دھوپ بھی چھیٹائی ہے
 کل بھی ملتی آگ میں بڑا کرہم ہی سلامتے تھے
 آج بھی دار پہ ہم ہی نے توجید کے نغمے گائے بھی
 موم گل میں ڈک پکت ہے ہم نے چننا ہے کانٹوں کے
 دورِ بزمِ الم میں دیر سے ہم نے پھول کھلائے بھی
 حضرت واعظ کی بے رس تقریروں میں ہاں نہیں
 عقل بھی جس سے پلٹے ہوا اور خون کو جو گرائے بھی
 یار کے ہاتھوں اہل جو بھی زخم لگے وہ مر رہے
 ہنس کر آنسو پی لیتے ہیں آنکھ اگر بھر آئے بھی

چو ہو چاند کو دیکھ کر

اسے چوہوں کے چاند قسم تیرے نور کی
 وہ چوہوں کا چاند کہ احمہ ہے جس کا ہم
 اس چوہوں کے چاند سے ہے چوہوں کے چاند
 جو چوہوں کی رات ہے تیرے کمال کی
 اسے چاند تو بھی شرق میں آکر ہوا تمام
 اسے چاند جس خیائے ہوا مستیز تو
 احمہ وہ ماہتاب، مجھ وہ آفتاب
 ان کے ہی ڈر پاک سے تاریخیاں چھینیں
 یارب تو میرے ظاہر و باطن کو پاک کر
 دینا بھی معنی کی ہوں مستیاں حط
 جو کل کو آج دیکھ سکے وہ نگاہ دے
 کیا چیزیں غلط میں مری اسے مرے خدا
 اسے عالم الغیب تجھے کیا خبر نہیں
 احمہ کے عاشقوں میں ظفر کا بھی نام ہے
 تمہید بن گیا ہے تو آج اک سردی کی
 آئی ہے یاد تجھ سے مجھے آں حنور کی
 نسبت تجھے مزد وہے سین ہے دور کی
 وہ چوہوں کی رات ہے اس کے ٹھونکی
 مشرق ہی اس کی سمت ہے اتلاہ نور کی
 مرہون ہے وہ نام محمد کے نور کی
 لاکھوں تجلیاں ہیں جہاں کوہ طور کی
 الہاد و کفر و شرک کی بدعات و زور کی
 کر دور دل سے میل مرے ہر قصور کی
 ہشیاریاں ممانت ہوں مقل و شور کی
 دے منزلیں میرٹ سنیں و شہوہ کی
 دکھ لاج اپنے نام حسیم و غفور کی
 جو کعبہ تہ ہے میرے دل نامبور کی
 "اٹنی خبر سنی ہے زبانی طیور کی"
 (مغز پرور پرنسز صاحب)

کیا دکھے بندوں کا وہ درد آشنا ہوتا نہیں

کیا وہاں پر خالقِ ارض دسما ہوتا نہیں
 قلبِ صافی میں کبھی غیرِ خدا ہوتا نہیں
 جس کے دل میں موجزن حق کے سوا ہوتا نہیں
 دشمنانِ حق کا ڈر اس کو ذرا ہوتا نہیں
 راہِ بر جس کا محمد مصطفیٰ ہوتا نہیں
 وہ نہ سمجھے گا اسے جو با صفا ہوتا نہیں
 فاسقوں کے قلب میں نورِ خدا ہوتا نہیں
 کیا دکھے بندوں کا وہ درد آشنا ہوتا نہیں
 جن کے دل میں ذرہ بھر خوفِ خدا ہوتا نہیں

وہ بھی مفصل ہے جہاں ذکرِ خدا ہوتا نہیں
 غلبِ مومن میں ہمیشہ جاگوں اللہ ہے
 مومنوں میں سے وہی مردِ خدا خوش بخت ہے
 جس کو اطمینان ہو اللہ میرے ساتھ ہے
 بارگاہِ حق میں کیونچو پائے گاہِ راستہ
 ہے کلامِ اللہ قرآنِ کامل و اکمل کتاب
 اتباعِ مصطفیٰ سے ہوتے ہیں روشن قلب
 وہ خدا جو حافظ و ناصر ہے علام الغیوب
 کس طرح یوسف بھلا پیٹھے گا ان افراد سے

تنویر نشوونما

نعل گل را در چمن نظاره کن
 در دل تجھے نہاں بود است گل
 دانہ تجھے کھوئی گوی مرده است
 دانہ تجھے کہے جاں واپس
 در درویش باغبان دیدہ اند
 واکند بر خود چه فصل کلمات
 ہم نشین خاک خدا آباد شد
 بند بند مژگ را و است
 لغت از زندگانی فو ا تحت
 از میان آرزو بیغ کشید
 سبز چنگ ت دیو خاک را
 از درستی نادیک نازک تنے
 خود فزائے مست ساز زندگی
 سبز کاہے کہ زینے سر کشید
 از شراب زندگی سرشار او
 تاریکی یافت از اسر دگی
 خفتگان خاک را بسدا رکرد
 از نسیم باغ سامانے گرفت
 قطره مضطر کہ شبنم نام کوست
 کار کاہے گھستال از آن اوست
 این بخورد و آل بخورد و گل بخورد
 خوردش یکن پیام برگ نیست
 مردگان را دیگر از خود زاده او
 از وجودش خود نمائی خواستند
 در وجودش محضے بر پا شده
 ہر یکے رکن است از ارکان بزم
 ہر یکے را خود شناسی پیشہ
 ہر یکے نمود از حساب خودی
 ہر یکے در فکر گوہر سائق
 ہر یکے شاد او دانے حیات
 ہر یکے دلت دنیا لے است
 ہر یکے غارت گر زخت سکول
 ہر یکے بزم زن بزم سکوت
 ہر یکے بہر عمل آمادہ
 ہر یکے از نیستی بر دل دود
 ہر یکے از جاہلستی سرزن است
 در شب تاریک را ہے دیدہ اند
 در وجود برگ کاہے ساقند
 جمع میاید زہر جانکت تخت
 زندگانی زندگانی دیدن است
 آرزوئے برگ کاہے از خود
 داست نہا داتین برگ شد
 برگہ و دشانہاد غار ہ
 چوں بئے در خاک محم ساخت او

تاچہ گوہر با سائل آورد
 شاہ و خوال در چمن آیدے
 حسن خود در چمن آیدے

آرزوئے گل تانے نسیم
 نور ایمان شعاع آت سب
 بشو از گل چوں کجایتے کند
 تا مرا در گستانے کاشتند
 نردبان با تم تکمیل جمال
 بادہ عشرت بجاع آوردہ ام
 لے نوازم نغمہ در گوش وجود
 لہ پویاں پائے کویاں لے روم
 نغمہ من سازد سامان من است
 من فولے تا رطوبت خودم
 عشہ من غزہ من ناز من
 دین سہ نقاشان داغ آرزو
 آرزو سرتاج اسرار خودی
 آرزو لشتر زن درگ ہلے گل
 آرزو خضر تک و تاج حیات
 آرزو بجز گمے بیٹے دے
 آرزو ما و جبین زندگی
 آرزو بقیس ایوان بقا
 آرزو سیون ما بیحون ما
 است ہر ذرہ فدائے آرزو
 آرزو پیدا شود از احتیاج
 احتیاج احساں را پیدا کند
 احتیاجے سازد سامان بقا
 اور ایجاد است این احتیاج
 از آتائے زیست را این باہہ است
 است ترتیب نم بعد نسیم
 احتیاج از گشتہ شد آن خود کشی
 بعض نام دین توکل کردہ اند
 این توکل نیست کفران بقا است
 احتیاج از مرد مرد احساں ہم
 آنچه دومی در کجایش گنتے است
 آنچه خیراں را کند روباہ مزاج
 او بنا تو در گنتے سدا است
 فرق نازک است یکن فرق است
 این فرد تر از گدا مزید ترا
 آن گرا ز خوئے ردی ہے بود
 آن ترا خانہ بماندے برد
 آن مذلت آورد این سوردی
 این یقینے پرورد در جان ما
 الحمد اے ہم نفس از احتیاج
 خوش میا اے احتیاج خوشصال
 نوازہ بطن تو محور آرزو
 آرزو چوں لے فزاید شوق است
 آرزو عام است یکن شوق خاص
 سفرہ عام آرزو گسترد
 شوق زالسفرہ چمبند میوہ
 گاہ گاہ از غیر آل ہم سے چند
 بازے آید سوئے او بار بار
 شوق چوں کامل شود عشق است عشق

قوت با دے عاشق است عشق : موع اندر جوئے عاشق است عشق

مدائے شبنم و کان شمیم
 این چنین از در نغمہ بر تار رباب
 از بنا رت ہا رت سے کند
 خندہ از من تمنا داشتند
 علقہ بستم بہ گیوئے کمال
 من زمینا گئے سبقت بردام
 تا شود بسیدار از خواب جمود
 از خیال تاخیا بال لے روم
 فارغ کوئی عدی خوان من است
 دیدہ بخشا علوہ طور خودم
 لشکر من کرشمہ ساز من
 سختہ روشن چہرا چ آرزو
 در فنون زلیت شرکار خودی
 کلمات کجی ذکاں را بچ دین
 قوت با دے شد با حیات
 مرآت اسکر سے جام ہے
 مانی از رنگ چین زندگی
 خاتم دست سلیمان بقا
 موج سیلاب در خون ما
 شد قلعے ادھولے آرزو
 احتیاج از زندگی خواہد خلیج
 برگ و تازہاں خدایک
 است محکم ساز بنیان بقا
 زلیت را بنیاد است این احتیاج
 احتیاج از احتیاجے زاہہ است
 تانہی بالائے بائے تو قدم
 درخت دل ندادن لے شجی است
 جائے نغمہ باختر مثل کوفہ اند
 این توکل علم برین بقا است
 آن فوائے آرزو را زیرو ہم
 این جنس در پارسی و مغز است
 احتیاج است احتیاج ات احتیاج است
 معنی از معنی یکن جاہ است
 ان یکے نور است در کج است
 برہل : این ہما شجہ ترا
 این مزاج شیر بجا ہے بود
 این بر دست مشقت بخورد
 این جنس ہی است آن گورگی
 آن ستم را بزن ایمان
 آن شیراں را کند روباہ مزاج
 از تو خاک بلخ دارد صد جاں
 جلوہ دارد حسہ طورا آرزو
 شوق را بر آرزو این فوق است
 شوق محم تر شود از اختصاص
 نعمت خود چار سوہا گستر
 از جہاں شفیوہ : یک شفیوہ
 یعنی از مرغوب خود دستے کند
 تا شود پیوند با او استوار
 صبر چوں اول رود عشق است عشق

حضرت خلیفۃ المسیح اول کے شاگرد خاص حکیم نظام جان صاحب

اپنے ہاتھوں ۱۹۱۱ء سے قائم کردہ دواخانہ

جس کی ادویات استعمال کر کے آج تک ہزاروں مریض فائدہ اٹھا چکے ہیں۔

چہ خوش بودے اگر ہریک نہ امت نور دین بودے پھمیں بودے اگر ہر دل پر از نور لقیں بودے

آپ احساس شفقت خیر خواہ اور ہمدردی مخلوق میں نیت انسان ہے۔ اور آپ کی دلی خواہش قادیان میں مریجات و مفروات کا عظیم دواخانہ دیکھنے کی تھی جس کی تکمیل ۱۹۱۱ء میں خود امانت کرتے ہوئے اپنے ہونہار شاگردوں سے پوری کی۔ حضور کی دعاؤں اور کوششوں نے جلد ہی دواخانہ کو دور دراز تک شہور کر دیا۔ آپ کے ارشاد تھا کہ مریض سے کم سے کم قیمت لی جائے۔ اور ہر طرح سے اس کی دلجوئی کی جائے۔ میں نخرے کے ہم ۱۹۱۱ء سے آپ کے مریجات کو صحیح اور اس شکل میں پیش کرتے چلے آ رہے ہیں۔ خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں آپ کی ہدایات اور خوش پرہیزی کی طاقت بخشے اور ہماری تیار کردہ دواؤں میں اثر شفا قائم و دائم رکھے آمین

ہمیں قوی امید ہے کہ آپ ہماری مفید و مجرب ادویات کو اپنے مقلد و احباب میں روشناس فرما کر خدمت کا موقعہ دیتے رہیں گے

اولاد نرینہ

بچوں کو پیدا ہونے کی دوائی عمل کر کے نور پور

دوائی میلان الرحمہ

لیکچر یا میلان الرحمہ کا عمل اور کامیاب علاج فی کورس ۲ روپے

تربیاق جبریان

جبریان کا کامیاب اور مکمل علاج فی کورس ۲ روپے

دوائی خاص

بیماریوں کو بوجھ بٹانے میں اور عصبانیت کو دور کرنے میں اور عصبانیت کو دور کرنے میں اور عصبانیت کو دور کرنے میں

طبیب النہ

بیماریوں کو بوجھ بٹانے میں اور عصبانیت کو دور کرنے میں اور عصبانیت کو دور کرنے میں

فولاری گولیاں

بیماریوں کو بوجھ بٹانے میں اور عصبانیت کو دور کرنے میں اور عصبانیت کو دور کرنے میں

جنوب

بیماریوں کو بوجھ بٹانے میں اور عصبانیت کو دور کرنے میں اور عصبانیت کو دور کرنے میں

طلاء اکسید

بیماریوں کو بوجھ بٹانے میں اور عصبانیت کو دور کرنے میں اور عصبانیت کو دور کرنے میں

جنوب ذبحام عشق

بیماریوں کو بوجھ بٹانے میں اور عصبانیت کو دور کرنے میں اور عصبانیت کو دور کرنے میں

مقوی دماغ گولیاں

دماغی کام کرنے والے دماغوں کے کارکن اور طالب علموں کے سب سے بہترین تحفہ ہے۔ فی شیشی ایک روپے

مقوی دانت منجن

دانتوں کو چمک اور سفید و طبی خشک دلا مضبوط کر دے اور دانتوں کو طاقت دیتا ہے۔ فی شیشی بارہ آنے

صندلین پوڈر

مردوں کی جگر کو دُور کرنے کے خون صاف کرنے اور نیا خون پیدا کرنے کی بہترین دوا ہے۔ فی شیشی دو روپے

بچوں کی چونڈی

دانت نکلنے والے بچوں اور چھوٹے بچوں کے دانتوں کو روکنے کی بہترین دوا ہے۔ فی شیشی بارہ آنے

سب مسان

مساجد میں مبتلا لاکھ بچوں کی بڑی اور چھوٹے گوشت پرست بخش کو خوش شکل اور باہمت بنانے والی مجرب گولیاں۔ فی شیشی سو روپے

حکیم نظام جان اینڈ سنز (جو گھنٹہ گھر) کوہنوالہ

جن سے صلیبی مذہب کا پاش پاش ہونا پھر
 ہو رہا ہے۔ اس وقت دلائل و براہین کے
 دعوے عیسائی مذہب کا باطل اور کمزور ہونا
 ثابت ہو رہے ہیں۔ بلکہ ہندو عیسائیت کا
 حلقہ خشک ہو رہا ہے۔ اور صلیب کی کمری
 اور شکرنگی کے سامان زیادہ سے زیادہ پیدا
 ہوتے جاتے ہیں۔

پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک کام
 یہ تھا کہ اہل اقلیت کو ترقی و ترقی کو روحانی زندگی
 کو قائم کرے۔ اس کے لیے اللہ تعالیٰ کی طرف
 سے سامان پیدا ہو رہے ہیں۔ دلوں میں روحانی
 زندگی کے حصول کے لیے ہر جگہ بے چینی پائی جاتی
 ہے۔ اور اس مقدمے کے پائے کے لیے ایک پہلی
 شروع ہے۔ نیز اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے
 مسلمان ممالک کو آزادی دے رہے ہیں۔ اور زمین
 نئے اسلامی ممالک معرض وجود میں آ رہے ہیں۔
 اور کچھ مشرقیہ آرزو ہونے والے ہیں۔ آپ
 نے اس موقع پر حجاز و عرب، افغانستان،
 ایران، سمعرا، انڈونیشیا اور پاکستان کے
 حالات کا ذکر فرمایا۔ اور بتلایا کہ کسی طرح
 مسلمانوں کی کوئی کوئی عظمت کے قائم ہونے
 کے سامان پیدا ہو رہے ہیں۔ اور مسلمانوں میں
 روحانی زندگی کے پائے کے لیے دیکھ کر بے چینی
 اور اضطراب پایا جاتا ہے۔ یہ حالات ظاہر کرتے
 ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی تقدیر جو مسلمانوں کے عروج
 سے مالا بہت ہے۔ وہ منقرض ہوتے ہوئے
 پڑی ہوگی۔

سوم۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک
 جماعت قائم کی ہے۔ جو آپ کے مشن کی تکمیل کے
 لیے کھڑی ہے۔ وہ جماعت، بلحاظ تعداد عالمی

کھڑی ہے۔ لیکن اپنی قربانیوں اور اپنی قربانیوں
 کے باعث وہ غرائب باطلہ کے سر پڑنے کے لیے
 حیرت کا باعث بنی ہوئی ہے اس کے مبینغ
 دنیا کے کناہوں کا اسلام کی منادی کر رہے ہیں۔
 اس کے تمام افراد اپنی مشترکہ جدوجہد سے
 اسلام کی سر بلندی کے لیے ہر قسم کی قربانی
 پیش کر رہے ہیں۔ عیسائی دنیا اس چھوٹی سی
 جماعت سے مرعوب نظر آتی ہے۔ احمریت کے
 دلائل کے آگے عیسائیت لڑ رہا ہے۔ ہر مذہب نظر آتی
 ہے۔ اور احمدیوں کی عملی کوششوں کے نتائج اللہ تعالیٰ
 کے فضل سے ہرگز شکار نکال رہے ہیں۔ نیز
 اور یورپ و امریکہ میں ہزاروں عیسائی لاد
 مشرک ہمارے مبلغین کے ذریعہ سے اسلام
 قبول کر چکے ہیں۔ اڈولافوں اپنے دلوں میں ایک
 انقلاب عموس کر رہے ہیں۔ اور اسلام کے دلائل
 سے گھاٹی کر چکے ہیں۔ اسی امریکہ میں ایک شخص نے
 تاریخ کی کتاب شائع کی ہے۔ اس میں اس نے
 لکھا ہے کہ ہمیشہ سے روحانی انقلاب الہی
 جگہوں سے پیدا ہوتا رہا ہے۔ جن کا لوگوں کو گمان
 نہ ہوتا تھا اور بعض چھوٹی جماعتوں کے ذریعہ
 بہت بڑی تبدیلی پیدا ہو جاتی ہے۔ بے شک
 اس وقت مسلمانوں کی حالت کمزور ہے۔ مگر اسلام
 میں بعض تحریکات الہی پیدا ہو رہی ہیں۔ جو
 دنیا میں انقلاب پیدا کر سکتی ہیں۔ مصنف نے
 اس جگہ جماعت احمدیہ کا ذکر کیا ہے اور بھی بہت
 سے لوگ احمریت کی ترقی کا ذکر کرتے رہتے ہیں۔
 عقلمند انسان کا کام یہ ہے کہ دیکھے۔ بیج یا
 یہ جو ٹیٹا سا پودا جو میرے سامنے نظر آ رہا ہے۔
 آیا اس میں نشوونما پائے گی طاقت ہے اس میں
 بڑھنے اور ترقی کرنے کی قوت ہے؟ اگر ایسا ہے

تو اسے لہجہ کرنا چاہیے۔ کہ یہ پودا بڑھ کر ایک
 عظیم الشان درخت بن جائے گا۔ جماعت
 احمدیہ میں بڑھنے کی طاقت موجود ہے۔ اس کے
 پاس روحانی انقلاب پیدا کرنے کے ذرائع موجود
 ہیں۔ اس کے افراد میں کام کرنے کے ذریعہ پائی
 جاتی ہے۔ جو ہمیں حاصل نہیں ہوتی ہے۔ اس
 بلکہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ
 بنصرہ العزیز نے اخبار الفتح مصر کا وہ حوالہ
 ذکر فرمایا۔ جس میں لکھا ہے کہ احمدیوں کو وہ
 عظیم الشان ترقی حاصل ہو رہی ہے۔ جو عیسائیوں
 کو نہیں ہوتی۔ اور یہ کہ احمدی وہ قربانی اور شہاد
 کر رہے ہیں۔ جو کوئی مسلمان گروہ پیش نہیں کر
 سکتا۔ پس جس روحانی انقلاب کے پیداکرنے
 کے لیے حضرت مسیح موعود علیہ السلام آئے ہیں۔
 اس کا موقع مل رہا ہے۔ اور اس کے آثار بھی پائے
 جاتے ہیں۔ اور ہندو ہندو اس کے ظاہر ہونے کے لیے
 زیادہ سے زیادہ حالات سازگار ہو رہے ہیں۔
 عام مسلمان علماء کی غلط باتوں کی وجہ سے ابھی
 احمریت سے دور ہیں۔ انہیں غلط فہمی ٹھلا
 لی ہے۔ کہ احمدی اسلام سے علیحدہ ہیں۔ اور
 احمدی جماعت فرقان مجید سے الگ ہے۔ اب
 جو جنوں نے غلط سمجھاں دور ہوتی جائیں گی۔ اور

لوگ زیادہ سے زیادہ احمریت کے ساتھ دالیت
 ہونے میں آگے گئے اور مسلمانوں میں اسلام کو اپنانے
 اور اس کی اشاعت کے لیے قربانی کی روح پیدا
 ہوتی جا سکی۔ اس روحانی انقلاب کے نمایاں
 طور پر ظاہر ہونے کا وقت قریب سے قریب تر
 ہونا چاہیے گا اور وہ وقت آج آ رہا ہے۔ جب ہر ایک
 نیکو صلیب کا لفظ وہ ظاہری طور پر بھی
 دیکھ لگی۔ اور ہر زبان یقیناً اللہ تعالیٰ کے
 وا قو کا برسا اعتراض کرے گی۔ ہر حال حالات
 زمانہ دنیا کو اس طرف لا رہے ہیں کہ اسلام
 کی عظمت کا اعتراف کرے اور قرآن مجید
 کی حکومت کو تسلیم کرے۔ اور یہ سب کچھ
 احادیث نبویہ کی ان پیشگوئیوں کے ٹھکانوں کے
 لیے ہو رہا ہے۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کے زمانہ سے مستحق ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 نے تحریر فرمایا ہے :
 "ابھی تیسری صدی آج کے دن سے پوری
 نہیں ہوگی۔ جو عیسائی علیہ السلام کے انتظار
 کرنے والے کیا مسلمان لاد کیا عیسائی مسنت
 نا امید اور بدظن ہو کر اس موعود عقیدہ کو
 چھوڑیں گے اور دنیا میں ایک ہی مذہب ہو جائے گا
 اور ایک ہی پیشوا۔ جس کو ایک بھائی کو بھائی
 دینی مشاہدیں"

مختصر صحابہ اہل کرام و امورا احمدیہ ایم بی بی این

تحریر یاتے ہیں :-

تین نے طیبہ عجائب گھر

کے بعض ترکیبات خود استعمال کئے ہیں اور اپنے مریضوں کو استعمال کئے ہیں اور ان کو بے حد
 مفید پایا ہے۔ جس کی زیادہ تر دو ہفتے تک بھی ہے۔ طیبہ عجائب گھر کے مستعمل اپنے مریضوں کے
 لیے بہت عمدہ قسم کے مفردات استعمال کرتے ہیں۔ ان کا ایک ترکیب روح نشاط ہے۔ جو دل کو
 تقویت دینے میں بہت نفع دے۔ خصوصاً ایسے مریضوں کے لیے جن کا دل و دماغ کم ہو اور طبیعت بہت
 مضعف اور گری گری رہتی ہو۔ یہ دوا ایچ و مفید پائی ہے۔ یہ دوا میں اپنے گھر استعمال کر چکا ہوں اور اللہ تعالیٰ
 کے فضل سے چند عورتوں میں ہی نمایاں اثر دیکھا ہے۔

بہت روح نشاط فی جہانک چھپے نصف پاؤ زیادہ ہے۔ بی ہاؤ۔ بی ہاؤ۔

طیبہ عجائب گھر پوسٹ بکس نمبر ۲۸۹ لاہور

تندرستیں کیا کریں

ایسی بیماریاں جو قسم کی وجہ سے اپنی بیماری کا حال کسی پر ظاہر نہیں کرتی۔ وہ
 اپنا حال زمانہ ہی بوریٹھ کو کہیں۔ یہ بوریٹھ ماہر اور تجربہ کار ڈاکٹروں اور نرسوں پر
 مشتمل ہے۔ جو مریض عورتوں کے حالات پر اچھی طرح غور کر کے ان کی بیماری
 * **خانہ درد (زناہی) ایمرس پالک لاہور** *
 فیس کے بغیر بہترین اور مفصل نسخہ تجویز کرتا ہے۔ تمام عورتوں کو جاننا چاہیے۔
 رکھی جاتی ہے جو ایک نئے جوانی لفظ و صبراً

سرمد میمرا خاص

انہیوں کی ہر قسم کی بیماری کے لئے مفید سرمد۔ قیمت فی تولد ۳ روپے
 چھ ماہہ ۱/۱۰ روپیہ تین ماہہ پندرہ آنہ

تربیاق کبیر

* امرت دعداد سے بجا زیادہ مفید۔ اسم با مشی تربیاق ہے *
 قیمت چھ روپیہ شیش۔ اور دس روپیہ شیش ایک دوپہ آٹھ روپیہ
 ملنے کا پتہ۔ دو خانہ خدمت خلق رجسٹرڈ

اخبار عمدہ تازہ گھی کی خرید و فروخت کیلئے نفیس گھی سسوی الہری مندی لاہور
 ٹیلیفون نمبر ۳۲۰۰
 * کو یاد رکھیں *

دوستانہ خاورالدین لاہور

متعلق کے متعلق

مولانا غلام رسول مہربانی کے دلئے۔

معلم عبدالوہاب عمر کے سابق میرے تعلقات اس زمانہ سے ہیں۔ جب وہ کالج میں پڑھتے تھے۔ یہ تعلقات کئی دن تھے بلکہ اسی محبت پر مبنی تھے۔ میں میری زندگی کا رنگ غالب تھا۔ میرے دل کے دلہا ماجد کے طبعی کمالات بلکہ کمالات کو ذکر کرنے میں بھی پڑھا تھا۔ اور مختلف دوستوں سے بھی سنا تھا۔ پھر عبدالوہاب دہلی چلے گئے اور معلوم ہوا کہ کتب کا باقاعدہ تعلیم پاکر اپنی خانوادگی میراث کے حامل بننا چاہتے ہیں۔ ان کی یہ آرزو بھی خدا نے پوری کر دی تو وہاں وہاں جا کر انہوں نے دو اصناف بھی جاری کر دیا۔ کئی مرتبہ ملے۔ اور مقام مسیحیہ۔ کہیں کوئی وقت آئے اور دو طمان بھی دیکھ جاؤ۔ مجھے بھی ہمارے کئی خیال تھا۔ کہیں غرض نے صحت زد ہو۔

ملک تقسیم ہو گیا۔ اور پاکستان بن گیا تو عبدالوہاب صاحب لاہور تشریف لائے۔ ہاں یہاں پہنچ کر انہوں نے دو اصناف جاری کیا۔ اس زمانہ میں مجھے روز روز ملاقات دیکھنے کا بھی اتفاق ہوا۔ بعد ازہ کرنے کا بھی موقع ملا۔ کہ وہ ادب خد کے فضل سے کامیاب لیبیب بن گئے ہیں

میں خود لیبیب نہیں۔ بلکہ فی القلوب سے کوئی مدد ہے ہمارے ہاں ہرگز نہ ہوا۔ ان کے دو اصناف کی دو دو اصناف کو اپنے کا مروجہ سمجھے لائے۔ اور دوستوں سے

کی دو اصناف کے بارے میں میں نہیں سن سکتا تھا۔ ان کے دو اصناف قابل قدر ہے۔ میری کوئی آرزو اور دلچسپی کہ عبدالوہاب صاحب نے اس ذریعے سے خدمت خلق کی اور زیادہ سعادت حاصل کریں۔ اور اپنے فیضان اللہ کی ہنایت قیمتی عملی اور عملی بھرتی کے حقدار ثابت ہوں۔

اس دو اصناف کی ترقی تو سب سے ایک نامی میری بہترین تمناؤں کا حصہ تھا۔ خداوند تمناؤں کو پورا کرے۔

غلام رسول مہربانی

ہوں گی اور ابتداء میں گئے۔ مگر خدا کا کور میاں سے انشا وے گا۔ اور اپنے وعدہ کو پورا کرے گا۔ سوئے سننے والوں ان باتوں کو یاد رکھو۔ اور ان پیش فرمیں کہ اپنے مسند و قول میں محفوظ رکھو کہ یہ خدا کا کلام ہے جو ایک دن پورا ہوگا۔ (تذکرہ صفحہ ۵۶۶)

کیا ان زبردست پیشگوئیوں کے برتے ہوئے جو دنیا کے خالق و مالک آقا اور خدا نے علیہ السلام کے طرف سے ہیں۔ کوئی سہا احمدی ماحول کے موجودہ نظریات یا یورپ اور امریکہ اور اس کے موجودہ ترقیات سے مرعوب ہو کر اسلام اور احمدیت کی آخری کامیابی اور غلبہ کے متعلق ایک لمحہ کے لئے بھی شبہ کر سکتا ہے؟ لایب حق وہ ہے۔ جو خدا کے سچے فریاد اور فضلے آسمان است ایں بہر جا خود پیدا د آخرو عوالم ان الحمد للہ رب العالمین

اسلام اور احمدیت کا ایک ادنیٰ خادم خاکسار مرزا بشیر احمد ربوہ اور مہربانی

بارعایت پارچات کی خرید کے لئے جدید کلا تھ ماڈرن پر تشریف لائیں

شانِ خاتم النبیین صلوات اللہ علیہم
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارفع اور امتیازی شان کے بیان میں
۲۱۲ صفحات کا پُریدہ زیب
علی خزانہ
جلسہ لائبریری پر تاجران کتب سے مل سکتا ہے

حزب ہسٹریا
بالیجو لیا۔ ورورک
نیشنل کارڈ جانا۔ اعصاب وغیرہ کے لئے مفید ہے۔
قیمت مکمل کورس -/۲۵ روپے

حزب مروارید حنبری
خالص اور اعلیٰ اجزاء سے تیار کردہ دوائی جو دل تماخ اور اعصاب کو طاقت دیتی ہے۔
ملنے کا پتہ
دوستانہ خدمت خلق ربوہ

احمدیت کی ترقی کے متعلق شبہات کا ازالہ (بقیہ صفحہ ۱۹)

پھر فرماتے ہیں: "اسے تمام لوگوں کو اس کے لئے یہ اس قدر کی مشکوٹ ہے۔ جس نے زمین و آسمان بنایا۔ وہ اپنی اس جماعت کو تمام سکوں میں عیلا دے گا۔ اور حجت اور برائے کی رو سے ہر ان کو غلبہ بخشنے گا۔ یاد رکھو کہ کوئی آسمان سے نہیں اترے گا۔ ہمارے سب معاملات جو اب زندہ موجود ہیں وہ تمام مرئی گے۔ اور کوئی ان میں سے نہیں بن کر مریم کو آسمان سے اترنے میں دیکھے گا۔ اور پھر ان کی اولاد جو باقی رہے گی۔ وہ بھی مرے گی۔ اور ان میں سے کوئی آدمی عیسیٰ بن مریم کو آسمان سے اترنے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر اولاد کی اولاد مرے گی۔ اور وہ بھی مریم کے بیٹے کو آسمان سے اترنے نہیں دیکھے گی۔ شب خدا ان کے دلوں میں گھبراہٹ ڈالے گا کہ زمانہ صلیب کے غلبہ کا بھی گزر گیا۔ اور دنیا دوسرے رنگ میں گئی۔ مگر مریم کا بیٹا عیسیٰ انہیں تک آسمان سے نہ اترے۔ تب تب دانشمند کی فخر اس عقیدہ سے سزاوار ہو جائیں گے۔ اور اسی تیسری صدی آج کے دن سے پوری نہیں

"خدا تعالیٰ نے مجھے بار بار خبر دی ہے کہ وہ مجھے بہت محبت دے گا۔ اور میری محبت دلوں میں بٹھائے گا۔ اور میرے سلسلہ کو تمام زمین پر پھیلانے کا اور سب فرقوں پر میرے فرقہ کو غالب کرے گا۔ اور میرے فرقہ کے لوگ اس قدر علم و معرفت میں کمال حاصل کریں گے۔ کہ وہ اپنے سماج کی کوئی اور اپنے دلائل اور نشانیوں کے رو سے سب کا منہ بند کر دیں گے۔ اور ہر اک قوم اس چشمہ سے پانی پئے گی۔ اور یہ سلسلہ زور سے بڑھے گا۔ اور پورے گا۔ یہاں تک کہ زمین پر محیط ہو جائے گا۔ بہت ساری روئیں پیدا

احمدیت کے ذریعہ پیدا ہونے والا روحانی انقلاب
رہیقہ صحت
ہوں۔ اور میرے ناطق سے وہ تم کو یاد گیا اور اب وہ بڑے گا اور پورے گا اور کوئی نہیں جو اس کو روک سکے۔"
(تذکرہ الشہادتیں)
ہمارے ہیں وہ لوگ۔ جو خدا تعالیٰ کی آواز کو سنیں۔ اور ان کی انگلی کے اشارہ کو سمجھیں۔ اور اپنے سارے دل اور ساری قوت کے ساتھ اس کے دین کو قائم کرنے والے بن جائیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق بخشنے۔ آمین۔

دوستانہ الفضل میں اشتہار دے کر اپنی تجارت کو فروغ دینا

دوستانہ الفضل میں اشتہار دے کر اپنی تجارت کو فروغ دینا

(۴)

”معمو رستہ یعنی حضرت امیر المومنین خلیفہ المسیح عثمانی (عمرہ) کے مقبرہ اور حضرت شہد اور سیدہ فاطمہ کے مقبرہ کے بعد اس امر پر اشارہ فرمائی کہ زما یا زمر میں درست تو جہاں کے لئے باوجود علی کے مبارک ایام نہ گزرا ہی اور دعائوں میں گزارنے کے بجائے اور ہر ماہ پھرے میں مشائخ کو دیکھتے ہیں خصوصاً زما یا جب میں سے دوستوں کو ادھر ادھر سے دیکھا۔ تو وہیں میں کہا کہ لوگ تو جہاں دھنسنے کے باوجود، کیا کرتے ہیں۔ ان کے دونوں کوئی آس کے اختیار میں ہے۔ میں جب میں نماز میں خدا تعالیٰ کے سامنے کھڑا ہوں۔ تو میں نے اس سے عرض کیا۔ کہ، ہاں تو نے ہی ان کو دین کی خدمت کے لئے کھڑا کیا ہے۔ میں اب تو کھنگھوں میں ہیں کی عزت نہ گزرا ہی، کا احترام اور عبادت کی محبت و عطا فرما۔ آمین“

(۵)

”بعض مقامات مقدس پرستہ میں سہ ماہی ایک عقیدہ قائم ہے۔ جب رستہ، اسے بھی مقدس ہوں۔ اور مقام علی مقدس ہو۔ اور وہ بھی دعائیں لگا کر اور قوم کی قبولیت میں کوئی کسر نہ جاتی بعض تعالیٰ تو وہ سے پہلے سے ہیں تو اپنے۔ یہاں اپنے کو زیادہ سے زیادہ وجوب رکات نماز کرتے سہ ماہی پر داشت کی ہے۔ یہاں اپنے کے لئے پیسے فری کئے ہیں سہ ماہی کیوں سے دعا کرتے ہو۔ اپنے کلمہ

کا تعان کیا ہے۔ میں اس کیفیت کا کچھ تو سہل لٹا چاہتا ہوں۔ یہاں رکھو خدا تعالیٰ تمہیں ان باتوں کا صلہ دیتے کہ تمہارے یہ سب صلہ لینے کے لئے تمہیں برتن بھی تو پیش کرنا چاہیے۔ اگر تمہیں برتن پیش نہیں کرتے۔ سو خدا تعالیٰ صلہ کیسے دینا میں تم دعاؤں میں لگ جاؤ۔ اپنے اور خات کو زیادہ سے زیادہ وجوب رکات نماز۔ تو یہ تو تو یہاں تک کہ جس میں خدا تعالیٰ اپنا صلہ ڈال دیکھا۔ یہ ضرور زمرہ و المصلح الملوکہ۔ یہ سب کچھ ان فضائل اور جہاں سے لائے ہو اگر وقت ضائع نہ کرتے کسی مثال کے لئے یہاں نہیں کرتے دعائیں اور ذکر کی باتوں تو یہ اس جہاں سے ان کی عزت ہوئی جو جہاں میں تھی لینے جیسا کہ برتن چھوٹا ہونے کی وجہ سے اس کے سارا دل مشغول کرنا چاہئے کسی جو ہر جہاں سے جیتے تو سب فریضے کے لئے لیجا۔ اس لئے ایک برتن لینا لازماً لگایا کہ اس میں سارا عمل آجائے تاکہ وہ برتن ایک کوزہ کا جس کے کچھ ایک حلقہ سا بنا ہوتا ہے کسی کوزہ کا شمار سے کہا ساری برتن میں تیل ڈال دو۔ دیکھا نہ دیکھتے اس برتن میں تیل ڈالو اور برتن چھو گیا اور کچھ تیل ہی رہا سو کا شمار نہ کیا۔ تیل کی کیفیت جو ہر جہاں سے رکھنے کہا کوئی بات نہیں اس فریق آٹھ دیا۔ اور کہا جاتی تھی اس حلقہ میں ڈال دو۔ حنی اس لئے برتن ۲ ٹا۔ سارا ہی ہر گیا سادہ جب کوزہ کے پینڈے میں تیل ڈالو اس لئے کوزا سیدھا کیا۔ وہ سارا عمل ہی ہو گیا۔ پس ایسا آدمی جو علم سننے کے لئے یہاں

(۱)

ہم وہاں آکر میرا روبرو میں یا بیٹھے۔ ہر یوں۔ لیکن علیہ بر افلاک کی وجہ سے کھائی اور وہ علیہ کا میں سارا وقت نہ بیٹھ سکیں۔ تو وہ بازا دوں میں نہ پھریں۔ دیکھا تو یوں رہے ہیں بلکہ وہی سب کو ان کی جہاں میں رہے ہیں جہاں وہ ٹھہرے ہوتے ہوں۔ زمرہ و المصلح الملوکہ اور دیگر صلہ، ان فضائل ۲۳ دسمبر ۱۹۲۲ء

(۲)

میں یہ نہیں کہتا کہ میرا بھی علیہ کا میں نہیں نہیں تندرست رکھنا ہمارا کام ہے۔ اس کی صحت بچانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ وہ جنگ آرام کریں۔ لیکن انہیں سراطح اختیار نہیں کرنا چاہئے۔ کہ وہ بازا دوں میں جائیں۔ اور وہاں تو

پر نہیں۔ وہ علیہ سے جنگ باہر جاتے ہیں۔ لیکن ہاں بیرون اور جنگوں میں نہیں۔ اگر نہیں کوئی کرنا چاہیے۔ تو ایک بات ہے۔ درنہ ماہ اور اکثر مہینوں میں۔ ان کے پاس جا کر صلہ کرنا چاہیے۔ جہاں انہیں گھر میں۔ چھٹا چاہئے۔ اور ہر ماہ کو ان کے لئے ہونے سے تازہ بنوں تقاریر کے دوران میں ایک شخص آگاہت کے لئے ہی بھیجی جاے۔ گاہ سے باہر نہ ہوں۔ میں کہ اس میں ایک نظم پائی جا تا ہو ہمارے ان تو ایک شخص بھی ایسا نہ ہونا چاہئے۔ ہر تقاریر کے دوران میں علیہ کا میں نہ بیٹھے۔ ہم اسے ہر ماہ وار نہ کیا ان لوگوں کے جو کھانا پکانے اور کھانے پر مقرر ہوں ہیں انہیں بھی کہوں گا۔ کہ وہ بیٹھنا نہ وقت میں علیہ کا میں ایک تقاریر میں اس کی آواز دہرائی کے لئے گاہ سے آگاہ کر کے جاتے ہیں۔ تو ہر ماہ لوگوں کو ان کی نقل میں کرنی چاہئے۔

پہرے بازا دوں کو ہر ایت میں سے ہر ماہ وار ان کو ہر ایت دی ہوئے۔ اور ہر قسم خیر کو ہر ایت کے ساتھ رکھ لیا اور یہ گھر یا ہونو سادہ روڈا پور تو ہم سے روک ہو اور اس وقت تک اسے جانے نہ دوجیت کہ وہ بیٹھے آہ کو اس میں کا باب نہ ثابت کر دے اور تقاریر سننے والوں کیلئے بات یا کھنے کا طریق میں سے پچھلے سبوں پر بھی آہ لوگوں کو بار بار صحت کی ہے۔ اور مشورہ دیا ہے۔ کہ جو لوگ خاص طور پر

فون نمبر ۲۸۹
احمدیوں کی کیڑے کی شہدوں کان
ملت سان کلا تھ ہاؤس

ڈائریکٹ امپورٹرز

چوک بازار ملتان شہر

نوٹ۔۔

بہترین قسم کے کیڑے
 ریشمی۔ ادنی۔ سوئی۔ بنارسی اور
 گنچاب میچینگ میٹ۔ ٹشو وغیر ہمارے ہاں دستیاب ہوتے ہیں
 چودھری عبدالرحمن اینڈ سٹرز

دارمست مجھ کو اکیلا میرا کبھی

میرے اللہ، کبھی مجھ کو اکیلا سلامت چھوڑ
آفتیں روز، زمانے کی ڈراتی ہیں مجھے
تجھ سے نزدیک نہ ہو جاؤں۔ ستاتی ہیں مجھے
اور رہ رہ کے بُری راہیں دکھاتی ہیں مجھے

میرے اللہ کبھی مجھ کو اکیلا سلامت چھوڑ
چھوڑ مت مجھ کو اکیلا۔ مرے اللہ۔ کبھی
تو نے خوشیوں میں مرا ساتھ دیا ہے پیارے
اور مصیبت میں عطا صبر کیا ہے پیارے
چاک داماں کو مرے تو نے سیا ہے پیارے

میرے اللہ کبھی مجھ کو اکیلا سلامت چھوڑ
چھوڑ مت مجھ کو اکیلا مرے اللہ کبھی
ہے مری موت جدا ہونا تری، مستی سے
یہی پستی ہے مجھے دُور رکھ اس پستی سے
تیرے میخانے میں رونق ہو مری مستی سے

میرے اللہ کبھی مجھ کو اکیلا سلامت چھوڑ
چھوڑ مت مجھ کو اکیلا۔ مرے اللہ کبھی
میرا ہر عزم دارادہ تیری قدرت کے نشا
میرے سب رنج و محن تیری محبت کے نشا
میرے جذبات محبت تری رحمت کے نشا

میرے اللہ کبھی مجھ کو اکیلا سلامت چھوڑ
چھوڑ مت مجھ کو اکیلا۔ مرے اللہ کبھی
جب تجھے ڈھونڈوں تو پاؤں میں بگمناں کے قریب
جب ملے تو۔ تو نے سوزشیں پنہاں کے قریب
رہے پیمانہ دل۔ بادۂ عرفاں کے قریب

میرے اللہ کبھی مجھ کو اکیلا سلامت چھوڑ

خواجہ شمس الدین عظیمی روضہ

مقام محمود

- * تیری توفیق بڑی ہے تری عظمت کی قسم۔
- * میں نے دیکھا ہے تجھے چشم بصیرت کی قسم
- * تجھ سے باقی ہے بہاروں کا ظہور پُر نور۔
- * مسکراتے ہوئے پھولوں کی لطافت کی قسم
- * تو وہی جلوہ موعود ہے دنیا کے لئے۔
- * مجھ کو احساس درخشاں کی بشارت کی قسم
- * ہم نے تسلیم کیا تجھ کو بشیر الدولہ۔
- * تیرے پھیلے ہوئے گنجینہ رحمت کی قسم
- * تجھ پر صادق ہے بہت فضل عمر کی نسبت۔
- * تیرے بشرے کی تم تیری شہادت کی قسم
- * وہ زمین جس پر گرے تیرے لہو کے قطرے۔
- * ذرے کھاتے ہیں وہاں بھی تری رفعت کی قسم
- * میں نے اس دور میں دیکھی ہے حیات جاوید۔
- * مجھ کو اس دُور میں بیداری طمعت کی قسم
- * سایہ افکن ہیں ترے سر پر خدا کے انوار۔
- * مجھ کو اس ماہ میں پھیلی ہوئی رحمت کی قسم
- * تیرے پیغام سے گونجے درو باہم ہستی۔
- * تیرے پیغام حقیقت کی صداقت کی قسم
- * تو نے بخشا ہے ہمیں حُسنِ عمل حُسنِ یقیں۔
- * تیرے افکار ترے زورِ خطابت کی قسم
- * نامِ محمود پر ہم حرف نہ آنے دینگے۔
- * جراتِ دل کی قسم روح شجاعت کی قسم
- * چین لیں گے ترے افکار کو زندہ کر کے۔
- * تیری اُلفت کی قسم اپنی عقیدت کی قسم

- * ہم تری رُوح کو چھو نکھیں گے ہر اک پیکر میں۔
- * چرخ تقدیس کے ہر اخترِ عظمت کی قسم۔

خواجہ شمس الدین عظیمی روضہ

تحسین منجن

دانوں اور سوڑھوں کی تمام بیماریوں کا بہترین علاج۔ دانوں کو مٹیوں
کا طرح صاف رکھنے والا منجن قیمت فی تولد ہر

ملائے کا پتلا۔۔۔ دو احانہ خدمت خلق دہوکا

ارضی رقبہ کی خرید کے لئے سہولتوں کا اعلان

مرکز سلسلہ میں مکانات بنانے کے خواہشمند دوستوں کو فرمائش

"حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بکثرت یہ الہام ہوا۔ و سع مکانک۔ و سع مکانک۔ و سع مکانک یعنی اپنے مکانوں کو بڑھاؤ اور انہیں ترقی دو۔ یہ الہام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لئے ہی نہیں۔ بلکہ اس الہام میں جماعت سبھی مخاطب تھی۔ اور اسے بتایا گیا تھا کہ یاد رکھو اگر تم دشمنوں کے حملوں اور ان کی تسمراتوں اور ایذا رسانیوں سے محفوظ رہنا چاہتے ہو۔ تو اس کا ایک ہی علاج ہے اور وہ یہ کہ مرکز سلسلہ میں مکان بناتے چلے جاؤ۔ یہ و سع مکانک کا متواتر الہام و حقیقت آئندہ زمانہ کے متعلق ایک پیشگوئی تھی اور اس میں یہ بتایا گیا تھا کہ جب کبھی احمدیوں کو مشکل پیش آئے گی۔ اور وہ خدا تعالیٰ کے حضور اس التجا کے ساتھ جھکیں گے کہ الہی ہم کیا کریں تو ہماری طرف سے کہا جائے گا کہ و سع مکانک اپنے مکانوں کو وسیع کر لو۔ اور زیادہ مرکز کو مضبوط کر لو۔ اس پیشگوئی کو پورا کرنا اب آپ لوگوں کا کام ہے (ارشاد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ الفضل جلد ۳۳ نمبر ۲۶۶)

جو دوست ابھی تک مرکز سلسلہ میں مکان تعمیر کرنے کی غرض سے زمین نہیں خرید سکے۔ ان کے لئے دفتر نے آئندہ حسب ذیل سہولتیں کر دی ہیں۔ احباب کو چاہیے کہ ان سے فائدہ اٹھائیں۔

(۱) محلہ دارالفضل (ط) اور محلہ دارالمنین (الف) میں آئندہ زمین اقساط پر مل سکے گی۔ کل قیمت پچیس ماہوار اقساط میں واجب الادا ہوگی۔ محلہ دارالفضل میں قیمت ایک ہزار روپیہ کنال اور محلہ دارالمنین میں ۵۰/- روپے کنال ہے اس میں بھی ۱۲ فی صدی *Rebate* دیا جانا منظور کیا جاتا ہے لیکن جو دوست نقد یکمشت ادا کریں گے۔ انہیں ۲۵% *Rebate* دیا جائے گا۔

(۲) باقی حملوں کی کل قیمت ایک سال میں ماہوار اقساط میں ادا کی جاسکتی ہے۔ نقد یکمشت ادا کرنا اسے دوست کو ۱۲ فی صدی رعایت دی جائیگی۔ زمین کی قیمت۔ محلہ دارالرحمت ضمیمہ میں پندرہ صد روپیہ کنال اور محلہ دارالنصر (ج) اور محلہ باب الابواب (ب) میں ۵۰/- روپے فی کنال ہے۔

(۳) دوستوں کو اختیار ہوگا کہ سودا کرنے سے قبل قطعہ دیکھ کر پسند کر لیں۔ لیکن ریٹرویشن کے لئے ضروری ہوگا۔ کہ کم از کم دس فی صدی قیمت کا پیشگی دیں۔

(۴) مقررہ اقساط ادا نہ کرنے کی صورت میں ۲۵% ادا شدہ روپیہ کا ضبط کر کے باقی واپس کر دیا جائے گا۔ اور زمین ضبط کر لی جائیگی۔

(۵) کوئے والے قطعہ کی قیمت ۲۵ فی صدی زائد لی جائے گی۔

نوٹ :- محلہ دارالفضل میں رقبہ فی پلاٹ چار کنال ہے۔ اور باقی محلہ جات میں دس مرلہ یا کنال کے پلاٹ ہیں

خاکسار :- سیکرٹری کمیٹی آبادی رقبہ

موتی سمرہ * جملہ امراض چشم کیلئے الیسیر

خارش - لکڑے - جھالا - پھولا - وحند - غبار - پلکیں گرنا - پٹریاں - آنکھیں دکھنا - پانی بہنا اور کمزوری نظر کیلئے حیرانگیز اثر رکھتا ہے۔
 ترکیب استعمال - روزانہ رات کو سوتے وقت دو دو مسائیاں آنکھوں میں لگا دیں۔ تیز دھوپ - گردوغبار اور دھوئیں سے
 آنکھوں کو محفوظ رکھیں۔ قبض نہ ہونے دیں۔ ہر روز صبح مسواک ضرور کریں۔ سواک سے دانتوں کے علاوہ آنکھوں اور معدے
 کو بڑی تقویت پہنچتی ہے۔ ہر عمر اور ہر موسم میں استعمال کیا جاسکتا ہے۔

قیمت فی تولہ چار روپے نصف تولہ دو روپے۔ بین ماشر ایک روپیہ علاوہ معمولی ٹاک

جناب ڈاکٹر بشیری صاحب ایم۔ بی۔ ایمیدیل ایسیسر

عدن سے تخریر فرماتے ہیں: یہاں ایک ہندوستانی سیٹھ کی آنکھیں عرصہ سے شراب پینے میں سے آپ کا تیار کردہ
 موتی سمرہ استعمال کر رہے ہیں۔ اب وہ باہل تندرست ہے۔ واقعی آپ کا موتی سمرہ آنکھوں کی جملہ امراض کے لئے
 بہت عاقلانہ ہے۔ میں نے یہ علاج مریشیوں کو ہمیشہ موتی سمرہ ہی استعمال کروانا ہوں۔ لہذا اذکارہ لطف مزید تولہ موتی سمرہ
 بندوبست کی پی ارسال فرما کر ممنون فرمائیے۔

* موتی سمرہ واقعی جادو کا اثر رکھتا ہے۔ بیگم کیٹن سید محمد اکمل صاحب

کابل سے تخریر فرماتی ہیں: آپ کے موتی سمرہ کے متواتر استعمال سے میری آنکھوں کی تمام تکالیف یکسر جاتی رہیں۔ جو ایک
 عرصہ سے لاحق تھیں۔ اس کے نتیجے میں کہنا پڑے گا کہ آپ کا موتی سمرہ واقعی جادو کا اثر رکھتا ہے۔ براہ کرم مزید ایک
 چھوٹی شیشی موتی سمرہ فرستادیں میں بذریعہ دی پیکر شکر یہ کاموقعہ دیں۔

* ہمارے محلہ میں موتی سمرہ کی دھوم مچی ہوئی ہے۔ بی بی صاحبہ حاجی جان محمد صاحب

لاہور سے لکھتے ہیں: مجھے اتفاقاً آپ کا تیار کردہ موتی سمرہ ایک دوست سے مل گیا۔ استعمال کے بعد اتنا بلند پایا
 کہ ہمارے سارے محلہ میں اس کی دھوم مچی ہوئی ہے۔ چنانچہ حال رفتہ رفتہ ہاتھ سمرہ کی ایک دو چھوٹی شیشیاں بیک وقت فرمائی
 خواہ: ضرور: مندا صاحب تین پیسے کا خط لکھا کہ بڑی بڑی پیگوا کتے ہیں۔ علاوہ انہیں ہمارے مریکات اکبر الہدیان تریاق اعظم
 اکبر جریان قبض کشا گویاں۔ اکیر ممدہ موتی دانت پور اور اکیر آپ کی طبی ضروریات کے لئے بہترین اور صاف اجزاء سے تیار کردہ شیشی
 لکھنا چاہیے۔

نور سے مکمل فامسی دیال سنگھ منشن بال وڈالہو

* پینسلین کلوروماٹی
 * سیٹین انسولین

ادویہ
 ہر قسم کی انگریزی
 ادویہ

مٹے کا پتہ - یاد رکھیں
 ناصر میڈیکل سلور
 طحہ راجپوت سائیکل وکس نیک گنبد اللہ

* ٹائٹ کارڈ

تجربہ کار ٹائپسٹ
 کی خدمات
 بڑے ٹائپ اور پرنٹری ترجمہ حاصل کریں
 مناسب اجرت تیسری کم
 تیار منظور احمد قریشی احمدی
 کارپوریشن سٹال مشینوں کی نسبت ڈوڈلہو

فینسی اور بہترین ڈیزائنوں میں
 زیورات کے سیٹ اور دیگر زینے
 ضرورت کے لئے ہماری خدمات
 حاصل کریں۔
 عبدالسلام گلزار احمد احمدی
 بازار گلخان چینیوٹ

ربوہ اور چینیوٹ کے احمیوٹ
 خوشی بیری
 خاص سونے کی زیورات بنانے کے لئے
 ہماری خدمات حاصل کریں۔ تیار ڈول
 پر بھی مال تیار ہو سکتا ہے۔
 بشیر احمد جٹاری - موری بازار گلخان چینیوٹ
 ترسیل زرہ نظامی امور کے متعلق
 منیجر سے خط و کتابت کریں۔

سینڈا غلط ثابت کرینوالے کو صلیخ ایک ہزار روپیہ العا
 ہرگز یہ ایک حیرت انگیز ایجاد ہے۔ جو لکڑیوں کو ذرا ہی کہنے میں
 باہل سے ضرور اور سریع آتش تیر ہے۔ تریاق چشم فوری طور پر
 چھریوں کے متروک مادہ کو خارج کرتا ہے۔ اور آنکھوں کی عارضی بھی گھبراہٹ اور سرخی کو لاکھٹا ہے۔ پھر اگر
 گل گئے ہوں یا پلکیں گری ہوں۔ تو اس سرور پیدا ہو جاتی ہیں۔ آنکھیں دھوپ یا دوشی میں دکھتی ہوں اور
 غالب علم علاج سے عاجز رہنے لگے ہوں۔ اور لکڑیوں کی وجہ سے علاوہ دھوپ پانی بہنا ہوا کہ لکڑی جو سے مزین سرور
 مادہ ہو۔ تو ایک جگہ سے فوراً نکالیں ہو جاتی ہے۔ جس میں مزین ترسوں علاج سے تنگ آکر پڑنے کے لئے
 تیار ہو جاتے تھے۔ لکڑی ان میں سے لکڑی لکڑی اور وہ پریشانی کی مصیبت سے بچ گئے۔
 تو یہاں چشم بڑے بڑے ڈاکٹروں۔ اعلیٰ سرکاری اور خصوصی کا لکڑی پر دیشور ان خدمات کے بیٹریوں وہ بیکوزین نے
 اپنے ذاتی تجربے کی بنا پر حیرت انگیز اختراع علاوہ فرما کر انہیں دے دیں۔ قیمت صرف پانچ روپے اور وہ لکڑی کے
 اٹلشن تھو۔ مرزا حاکم بیگ موجود تریاق چشم حویلی منصف چینیوٹ ضلع جھنگ

حضرت مصلح
 کا انشاد
 اس وقت تو اس کے جہاد کی بجائے تین
 سلام کا جہاد ہر مومن پر فرض ہے۔ اس لئے
 آپ اپنے ساتھ کہ جن مسلمان اور غیر
 مسلمانوں کو تینوں کا پناہ جانتے ہیں۔ ان کے
 پتے روانہ فرمائیے۔ جیسے جو شخص ہوں
 ہم ان کو مناصب فرمائیے۔ اور ان کے
 اللہ الدین سکندر آباد دکن

زورِ محبت و عشق - مردانہ طاقت کی خاص دوا - قیمت کو رس ایک ۱۵ روپے - دواخانہ نور الدین جو دھال بلڈنگ لاہور

جنوبی ہندوستان میں تحریک احمدیت کا واحد - ترجمان

آزاد جوان

مدراس نمبر ۱۱

ہفتہ وار

کا مطالعہ کیجئے

سیاسی مذہبی قومی اقتصادی معاشرتی اور تحقیقاتی مضامین ہر ہفتہ احمدی نقطہ نظر سے شائع ہوتے ہیں
 بہترین مذہبی مضامین * محو میں سیاسی مقصود * مخالفین احمدیت کو دندان شکن جوابات
 پاکستانی حضرات چند خریداری دفتر الفضل لاہور یا نظر دعوت و تبلیغ رپو
 بیچکر منگاسکتے ہیں بیرونی ممالک میں - دفتر آزاد جوان لاہور
 ۲۵ کوہ پوریم صاحب راوی پیشہ - مدراس ۱۱ سے روانہ راست منگاسکتے ہیں

سالانہ ایڈیٹر محمد اکرم اللہ نوجوان
 چندہ ۶/۸/۱۹۵۶
 سوشلسٹ پارٹی

حیات بقا پوری

مصنفہ حضرت مولانا مولوی ابراہیم صاحب بقا پوری جو روحانیت کا ایک اعلیٰ مرتبہ ہے۔ چھپ کر تیار ہو چکی ہے۔ کتابت - طباعت - کاغذ نہایت عمدہ اور دیدہ زیب - ایام جلسہ میں تقریباً ہر کتب فروش سے مل سکتی ہے۔ قیمت ۱۲ روپے علی محمد جانی لے کر دینی بازار

محاسن کلام محمد

حضرت مرزا بشیر الدین صاحب صاحب خلیفۃ المسیح الثانی کے کلام پر تفسیر دیدہ زیب کتاب رپوہ میں ہر تاجر کتب سے حاصل کریں

معجون کھربا

کثرت جیفس کے لئے مفید دوائی قیمت فی تولہ ۸ روپے سفوف جند ماہوار ہی خون کا رنگ دکھ کر آنا - اس کا کھلنا مفید دوائی قیمت فی تولہ ایک روپیہ دواخانہ نور الدین لاہور

ہر قسم کی کیلیوں کے لئے بہترین بوٹ - مثلاً کرکٹ بوٹ - رینگ بوٹ - فٹ بال بوٹ - شیشے کا پستول - شیخ مہر دین سپورٹس منوفیکچررز - چوک علامہ اقبال سیالکوٹ شہر

فضل علی - اتنا خوش حال کیسے ہوا؟



بیکوڈیزل انجن میں آگے کی باتیں

○ گل ریشہ کی پیت ○ قوی منت کی ترقی ○ پیلا ہونے سے ○ وقت اور محنت کا پیمانہ ○ مستقل پیرس ○ ذرا سی مشکلات کا حل

بیکوڈیزل انجن ۲۰۲۰ ہارس پاؤور اور پورے وقت تیار مل سکتے

دی بالہ انجینئرنگ کمپنی پاکستان (پرائیویٹ) لمیٹڈ دی مال لاہور

۲۱۹۲ نمبر

قیمتوں میں زبردستی کمی
 کلیئر سنس سیل شو بیلس
 ۵ جنوری ۱۹۵۵ء تک
 نمبر ۱۳۰ نازکی لاہور - فون نمبر ۴۲۲۲

ہمارے آنے کے بعد ان کے بہترین خاص رنگ کی
 رنگوں کی حفاظت ان کے بالوں کے لئے ہے

۳۳-۱-۱۹۵۵

راز قستان جیولری

۳۳-۱-۱۹۵۵ - کمرشل بلڈنگ - مال روڈ - لاہور

سالانہ کلیئر سیل

۱۵ دسمبر سے ۳۱ دسمبر تک
 پیرامونٹ سیرائل
 ۱۹۵۵
 فون نمبر ۴۲۲۲
 نازکی لاہور

مایوسی کمانڈ

مغرب کا کوئی مشہور دوا گھر
 مثلاً خیرہ ماٹین - بازو اور پاؤں
 تو آپس میں ایک دوسروں سے
 سب سے اور اس حالت پر پلنے کے
 قابل ہوتے ہیں۔ یہ سیکڑوں
 صحت یاب ہو چکے ہیں۔
 فون نمبر ۳۶۶۶
 اے۔ ایف۔
 احمد لینڈ پیمنٹی ۵۴ ویں مال لاہور

پیرامونٹ سیرائل

بہترین تحفے

پیرامونٹ سیرائل آپ کے
 پیرامونٹ سنو بالوں
 پیرامونٹ ویزلین اولہ

حب بیمارک

خاک کھانسی دہرے سے مفید
 دوا ہے۔ قیمت سو گولی دو روپے

حب زعفرانی

خاک کھانسی کے لئے مفید دوا
 قیمت فی دوا تین آنے آنے
 مسئلہ کا پتہ

حضرت خاندن خدمت خلق رضوی

مبارک معین

دانتوں کی صفائی و جھلمار میں
 قیمت فی ڈبہ ۲ روپے
 ڈاک ڈورینٹ
 حضرت خاندن خدمت خلق رضوی

مناسب قیمتوں پر
 بیاہ شادیوں اور روزانہ استعمال کی
 کا پورا ذخیرہ رکھنے
 مجاہد کلاتھ ہاؤس
 چوک بازار - ملتان شہر
 گویا د فرماتیں
 پروبرائٹرز - عبدالرزاق اینڈ سنز

جلد کی حفاظت کے ضامن ہیں

آپ کا بچہ بھی بڑا آدمی بن سکتا ہے

بشرط آپ اپنے لخت جگر کو سکول پیمینے سے پہلے جماعتات اور نصاب پڑھا کر (وی ایم) کے نصاب تک پہنچانے کا خیال کر لیں۔ پورا نصاب پڑھ کر ہی اس کے لئے
 ہمیں اور شرمناک ہی سے ہنس دینے والے ذکاوت سے لیا گیا ہے۔ ان کے ذہن کو
 آدھ گھنٹہ روزانہ خود گھر پر پڑھا کر ہمارے لئے فریڈ کی وقت نکالنا کی جوت
 پنے بڑے گوتے کو اس بڑی کی دولت سے مالا مال کریں۔ اور اگر بڑی بار
 سب کے سین میں سٹ کی قیمت ۵ روپے ۹ آنے کے لئے ممبر لاک ۲۸ آنے
 کھیل کھیل میں اور اگر بڑی کھانے والے بچے سے ڈانٹ کھاتے ہیں
 ۱۱۵ روپے محمود قریشی ایم۔ اے۔ ایم۔ او۔ ایل۔ بی۔ ٹی
 پرنسپل ڈیپارٹمنٹ اکسفورڈ۔ کنڈرگارٹن
 مدرسہ ٹیک سکول سے جلالہ ماڈل ٹاؤن لاہور



سندیدہ زیورات

فوت کا ہوازا

کمرشل بلڈنگ مال روڈ - لاہور

تزیاق اٹھارہ مل صنایع ہوجاتے ہوں یا نچے فوت ہوجاتے ہوں کی جیسی ۲/۸ ہوتے
 دو خانہ نور الدین - جلالہ ٹیک لاہور